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Maršal Tito na obisku v Kropi M e d n a ro d n a  p o d o n a v sk a  k o n fe r e n c a  v  "B eogradu

Amerika bi rada z načelom o „enakih možnostih“ 
vsilila svojo volio podonavskim državam

Francija želi, naj bi b ile  povabljene na konferenco tudi Grčija, Italija
in B elg ija

Vodja sovjetske delegacije Andrej V išinski in vodja jugoslovanske delegacije 
dr. A leš Bebler v  prijateljskem  razgovoru med odmorom

Kropa, 5. avgusta
Včeraj dopoldne je maršal Tito ob­

iskal Kropo, ki je znana po svoji sta­
rodavnosti in po svoji kovinarski 
industriji. Ker je pri|el popolnoma ne­
pričakovano je bilo''vse prebivalstvo 
pri svojem vsakdanjem delu. Na ulici 
ob potoku, ki teče skozi Kropo, je 
bilo samo nekaj žena in otrok. Ker 
niso takoj spoznali maršala, so ga 
radovedno in mirno opazoval; ter mu 
dajali pojasnila o starosti najbiižjih 
stavb in o življenju Krope.

Nenadoma pa je nekdo vzkliknil: »Pa 
saj to je tovariš Tito!« Ta vzklik se 
je prenesel s klicanjem kmalu po vsem 
naselju. In medtem ko se je maršal 
počasi napotil k vrhu vasi, so priha­
jali iz hiš otroci, žene, starci in starke 
in ga pričakovali ter sprejemali s cvet­
jem, veselimi pogledi in vzkliki. Obdan 
od otrok in vaščanov je maršal ob­
iskal tudi zadnjo vaško hišo, nato pa 
se je vračal nazaj v središče vasi. 
Skupina mladincev in mladink, ki ga 
ie srečala pri povratku, ga je vzkli­
kajoč spremljala do šole, kjejT se je 
medtem zbralo večje število prebival­
cev. Z vzklikanjem in cvetjem so zbra­
ni izrazili maršalu svojo ljubezen, ka­
kor tud; svoje veselje, da je utegnil 
obiskati njihovo naselje. Neka starka 
je dolgo stiskala maršalovo roko in 
ga pozdravljala v imenu zbranega ljud­
stva, 871etni kovinarski delavec Valentin 
Šolar, eden izmed ustanoviteljev ko­
vinarske zadruge »Plamen« pa mu je 
izrekel dobrodošlico v imenu kropar- 
skih kovinarjev.

Maršal Tito je nato v spremstvu 
upravitelja kovinarske šole ing. Jožeta 
Bandela in učitelja v gimnazijskem te­
čaju, prof Franca Kapusa ter direk­
torja bohinjske gimnazije Simona Le­
narčiča in drugih pregledal šolske 
prostore ter se zanimal za uspehe 
mladincev in mladink, kovinarskih 
učencev, ki čez poletje obiskujejo gim­
nazijski tečaj.

Pred tovarno vijakov In žebljev 
»Plamen« ie maršala sprejela skupina 
deiavk, ki so ga v imenu svojih tova­
rišev in tovarišic zaprosi- da naj ob­
išče njihovo podjetje. Po zunanjem 
videzu majhna delavnica, v katere 
posameznih oddelkih zelo spretno de- 

tudi žene-kovinark<  ̂ se je podjetje 
»Plamen« razvilo v majhno metalur- 
gično tovarno, katere naprave in delo 
je maršal Tito pregledal z največjo 
pozornostjo.

Direktor tovarne Jože Videtič je v 
imenu delavcev in delavk, ki so toplo 
pozdravili maršala, izročil maršalu v 
dar lep kovinski izdelek in mu pri tem 
hkrati izrekel prošnjo delavstva, zbra­
nega na tovarniškem dvorišču, da jim 
spregovori nekaj besed.

Maršal Tito se je odzval želji delav­
cev in delavk in jim med pogostim 
odobravanjem dejal:

»Tovariši in tovarišice!
Nisem prišel sem, da bi govoril, 

prišel sem, da vidim to staro vas, 
toda, če vi to želite, vam moram reči.

Tudi v goriškem okraju ie trgovina 
Po vezanih cenah močno okrepila za­
družni sektor. Kmetje se čedalje bolj 
živo oklepajo kmetijskih zadrug ter 
usmerjajo svojo proizvodnjo v naše 
plansko gospodarstvo. Vezana trgovi­
na se je v kratkem času izkazala kot 
zelo uspešna pobuda za mobilizacijo 
in dvig kmetijske proizvodnje, hkrati 
pa je odprla kmetu najširše možnosti 
za nabavo industrijskih izdelkov. Od­
stotek proste prodaje kmetijskih pri­
delkov je vsak mesec manjši, tako da 
prihaja sedaj pretežni del kmetijskih 
pridelkov do potrošnika preko vezane 
trgovine.

Že od zgodnje pomladi je goriški 
okraj našim mestnim in industrijskim 
potrošnim središčem najvažnejši vir 
zgodnjih kmetijskih pridelkov, sadja, 
zelenjave, krompirja itd. Dosedanji od­
kup je z malimi izjemami organizacij­
sko slonel na okrajni odkupni upravi, 
okrajni zvezi kmečkih zadrug in na 
posameznih kmetijskih zadrugah.

Najvažnejše celice v odkupni mreži 
so kmetijske zadruge ki neposredno 
odkupujejo in zbirajo pridelke od pri­
delovalcev. Kljub znatnim dosedanjim 
uspehom pa je treba ugotoviti, da se 
mnoge zadruge še niso znašle. Pri od­
kupu, ki mora biti zlasti pri sadju, 
zelenjavi in zgodnjih pridelkih hiter, 
so pokazale premalo iniciative ter so 
se v glavnem zanašale na okrajno 
zvezo kmetijskih zadrug. Zaradi oko­
relosti in negibčnosti so v nekaterih 
zadrugah zajeli v odkup mnogo manj 
zgodnjih pridelkov, kakor bi jih lahko.

Pri nekaterih zadrugah, ki jim je 
poročevalska služba in evidenca še 
vedno deveta briga, je prišlo celo do 
težjih posledic. Te zadruge so namreč 
pridelke odkupile, jih vskladiščile, niso 
pa o tem poslale okrajni zvezi kmetij­
skih zadrug (oz. okrajnemu zadružne­
mu odpremnemu podjetju) nobenega 
poročila. Ker razen zadruge nihče ni 
vedel za vskladiščene pridelke, so pri­
delki obležali v zadrugi in se začeli 
kvariti (Dörnberg, Lož pri Vipavi itd.). 
Precej pasivne in počasne so v_ po­
ročanju zlasti zadruge na Vipavskem. 
V juniju ie redno petljalo poročila o 
odkupljenih kmetijskih pridelkih samo

da me ie zelo ugodno presenetilo 
dejstvo, da sem v vaši vasi našel tako 
važno In koristno tovarno za naš pet­
letni plan, za našo Industrializacijo. 
Sicer ni velika, po svojem pomenu 
in izdelkih, ki jih daje. pa ie zelo važ­
na. Zelo prijetno me ie presenetilo, 
ker sem tukaj našel mladino, ki se 
marljivo uči, ki si prizadeva, da bo 
čimprei s svojim znanjem služila naši 
državi, služila izpolnitvi petletnega 
plana. (Navdušeno odobravanje in 
vzklikanje: Tito, Tito. Tito! Živela 
Titova mladina!).

Tovariši in tovarišice, mladinci in 
mladinke izraziti moram zahvalo vsem 
tem vašim starim učiteljem, ki so 
delavci-ustanovitelji tega podjetja in 
ki vas danes učijo svojih izkušenj, da 
boste danes ali jutri postali dobri 
strokovni delavci, da se boste naprej 
razvijali in vi nato vzgajali nove stro­
kovne kadre. Zelo važno ie to. kar 
sem tukaj videl, da vj ne delate samo 
praktično, temveč da se prav tako 
tudi učite v šoli. obiskujete gimnazijo. 
Učite se. tovariši in tovarišice, učite 
se marljivo. To bo koristilo i vam i 
vsemu našemu ljudstvu, vsej naši dr­
žavi.

Ustvarjamo veliko delo. Napraviti 
hočemo iz Jugoslavije državo, boljšo 
in srečnejšo, kakor ie nekoč bila. so­
cialistično državo, v kateri bo vsak 
človek živel življenje, dostojno člove­
ka, popolnoma drugače, kakor se je 
nekoč živelo. Hočemo torej ustvariti 
srečnejšo bodočnost i za vas i za po- 
kolenja, ki prihajajo. To je tovariši j 
težavno delo. ki zahteva od vsakega j 
posameznega državljana naše države, i 
od vsakega mladinca in mladinke od : 
vsakega delavca in delavke, od vsa­
kega našega kmeta največjo požrtvo­
valnost. Reči moram, da smo najsreč­
nejši prav zaradi tega. ker so naši 
delovni ljudje sploh, vsi, ki pošteno 
mislijo, razumel; to veliko idejo ustvar­
janja boljše in srečnejše bodočnosti. 
Delovni poiet, ki se po vsej državi z 
ogromnim navdušenjem vse boli raz­
vija, nam kaže. da bomo mi dejansko 
mogli ustvariti tisto, kar smo si postavili 
kot nalogo.

Tovariši in tovarišice, nam še ni 
lahko, jaz to vem.

Nekateri zahtevajo več kruha, kakor 
ie to na primer dejala tukaj neka stara 
žena. a drugi, kakor ta vaš star; usta­
novitelj te tovarne, zahteva več stro­
jev itd. Vse to nam je potrebno. Raz­
umljivo je. da je na prvem mestu 
kruh. kajti ljudje morajo jesti, da lahko 
delajo. No, vi veste, da smo zadnja 
leta imeli veliko težav, vi veste, da 
smo moral; pri delu za obnovo in iz­
graditev naše države vsako malenkost 
kupovati v tujini za zlato, a zlaio so 
naše rude, naše kovine, naše žito itd., 
skratka, morali smo izvažati tudi kruh, 
ker so nam v inozemstvu dejali, da 
nam ne bodo dali strojev, če jim ne 
damo kruha, in mi smo ga morali dati. 
To pa se je občutilo v življenjskem

15 % zadrug, v juliju pa 20 %. Spričo 
tako pomanjkljivega poročanja ie se­
veda težko voditi operativno evidenco 
ter odkupljene pridelke, ki se naglo 
kvarijo, čim hitreje odpremliati in po­
šiljati v potrošniška središča.

Pri odkupu sadja sodeluje poleg za­
družnega odpremnega podjetja 55 kme­
tijskih zadrug. Najbolj živahen je od­
kup po vseh zadrugah v Brdih, kjer 
je letos v goriškem okraju sadje naj­
bolj obrodilo. Briške zadruge odkup­
ljeno sadje še isti ali pa najkasneje 
naslednji dan odpremijo v Plave, kjer 
je osrednje skladišče za vse briško 
sadje. V Plavah je poleg skladišča tudi 
velika prebiralnica, kier prebirajo sa­
dje za izvoz, za potrošnjo in predela­
vo. Tu naložijo dnevno 3 do 4 vagone 
briškega sadja. Za vse ostale zadruge, 
ki odkupuieio sadje, je osrednje skla­
dišče V Šempetru, od koder dnevno 
odpošljejo povprečno samo po en va­
gon sadja. Tu se pozna, da ie na Vi­
pavskem slana precej zamorila letošnjo 
sadno letino.

Distribucija sadia iz soriškega okra­
ja je bila v juliju planirana, ker bi 
sicer ne bilo mogoče preprečiti zme­
de, ki so jo prej povzročali nakupo­
valci iz raznih okrajev, ki so brez 
načrta odkupovali vsevprek. V juliju je 
odpadlo na Ljubljano 50 %, Jesenice 
in Kranj 115 9̂ , Celje ll°.'o, Trbovlje 
9 % ter na Kamnik in Idrijo po 3.5 */o 
vsega odkupljenega sadja. Od zadrug 
prevzema sadje v glavnem okrajno 
zadružno odpremno podjetje, ki skrbi 
tudi za prevoz, prebiranje in nadaljnjo 
odpremo. Pravkar se sklepajo pogod­
be med trgovskimi podjetji iz potroš­
niških središč in posameznimi zadru­
gami. Ta podjetja bodo sama odvažala 
sadje. Pri tem pa je treba opozoriti, 
naj ne ponavljajo stare napake, ko so 
podjetja s svojimi kamioni pobirala 
sadje samo ob glavnih cestah, med­
tem ko so oddaljene zadruge kljub 
pogodbam ostale na cedilu in se jim 
ie sadje pokvarilo.

Odkup zelenjave in povrtnine je le­
tos v goriškem okraju precej šibek. Na 
področju, kjer so nekoč kmetje pri­
delovali v glavnem zelenjavo in po­
vrtnino (Ajševica, Kromberk, Vrtojba,

standardu naših ljudi, ki so se ponekod 
tud; jezil) na nas in nam to zamerili. 
Toda obljubljam vam, da letos ne bo­
mo jedli samo koruznega kruha, tem­
več tudi pšenični. (Odobravanje). Zem­
lja je rodila bolje kakor lani, a naši 
delovni ljudje, delavci, mladinci in vsi 
naši delovni državljani so izdelali v 
preteklem in letošnjem drugem letu 
petletke že mnoge predmete, ki jih je 
morala doslej naša država uvažati. 
Danes že izdelujemo doma številne 
stroje, za katere smo prej morali da­
jati zlato in jih plačevati zelo drago. 
A še leto. dve dela in tedaj nam bo 
treba izvažat; zeio malo tega. kar nam 
bo potrebno. Kruha sploh ne bomo 
izvažali, razen tedaj, kadar ga bomo 
imeli več, kakor ga bomo sami potre­
bovali. Mislim, da bo do tega tudi 
kmalu prišlo. (Navdušeno dolgotrajno 
odobravanje).

Tovariši in tovarišice, delavci in de­
lavke, mladinci in mladinke, v malem 
kraju Kropi, daleč od velikih središč 
delate veliko in koristno delo. Mnenja 
sem. da mora biti to vaše podjetje 
kovačnica novih kadrov, sposobnih vo­
diteljev po podjetjih in tovarnah, v 
katere se bodo zlivali novi deset in 
deset tisoči delavcev, kmetov z vasi. 
Zato si .zapomnite, da ste pri zelo 
važnem delu, pri velikem delu, ki 
mora prispevati k uresničenju naših 
velikih nalog, k ustvaritvi srečnejše 
socialistične države. Vsi smo govorili 
na kongresu in povedali smo skoraj 
vse, kar je bilo treba. Hotel bi reči še 
samo toliko, da ne glede na to. kar bo 
kdo pripovedoval v inozemstvu, nas to 
ne more in ne sme ovirati pri našem 
delu. Postavili smo trdne temelje, za­
črtali smo si ravno pot iip m; gremo 
po tej poti, čeprav z raznimi ovirami, 
neomahljivo k socializmu, gremo k 
temu. da bodo i aši ljudje živeli sreč­
nejše življenje, k temu, da bomo na­
šemu človeku dali ne samo toliko, ko­
likor zasluži, temveč kolikor potrebuje. 
A uresničenje tega ie vaše delo. Vod­
stvo ne more samo tega napraviti. To 
je delo samega ljudstva, delo vas. de­
lovnih ljudi, v prv; vrsti delavskega 
razreda, delovnih kmetov, revnih in 
srednjih kmetov in ljudske inteligence, 
delo delovnih ljudi mesta In vasi. To 
je delo vseh nas in mi bomo dosegli 
te (Ase velike smotre.

Zato vam, tovariši ln tovarišice, že­
lim mnogo uspeha pri vašem delu. 
Želim vam. da se vaše podjetje raz­
širi da bo v njega moglo priti še več 
mladih ljudi, ki se bodo, kakor tudi 
vi. obogatil) z izkušnjami v'aših starej­
ših tovarišev, ki bodo. kakor sem pre­
pričan. izročili vam vse. kar znajo, 
do boste mogli to znanje izkoristiti o ti 
gradnji nove socialistične Jugoslavije«.

Maršalove besede je spremljalo dol­
gotrajno vzklikanje novi Jugoslaviji, 
Komunistični partiji in Centralnemu 
komiteju na čelu s tov. Titom. Pri 
prisrčnem slovesu maršala Tita je so­
delovalo vse prebivalstvo Krope.

Renče), so letos sejali več žita. Razen 
tega je letošnji pridelek zelenjave in 
povrtnine tudi manjši zaradi pomanj­
kanja umetnega gnojila. Za to področje 
je bilo obljubljenih 10 vagonov amo­
nijaka, dobili pa so samo 2 vagona 
kalijeve soli. Vso zelenjavo in povrtni­
no odkupuje kmečka zadruga v Šem­
petru.

Poleg sadja kot glavnega pridelka 
sp zadruge odkupovale krompir, živi­
no, mleko, surovo maslo, jajca in zdra­
vilna zelišča. V juliju so odkupile po 
vezanih cenah 123.184 kg krompirja, 
32.432 litrov mleka, 4022 kg masla in 
okoli 70.000 kg zdravilnih zelišč, med 
njimi največ krhličnega lubja. Prav 
dober je tudi odkup živine, saj odku­
pijo dnevno povprečno po 1500 kg ži­
ve teže. Za malega in srednjega kmeta 
je poleg sadja največje važnosti odkup 
mleka, odkup masla, zlasti za tiste 
kraje, ki so oddaljeni od potrošniških 
središč. Odkup mleka bi morale orga­
nizirati vse kmetijske zadruge po tr­
novskih in drugih hribovskih vaseh. 
Preskrbeti bi si morale posnemalnike 
ter izdelovati maslo. Tako bi tudi v 
hribovitih predelih dobili mali in sred­
nji kmetje možnost nakupa industrij­
skih izdelkov po vezanih cenah, hkrati 
pa bi se še trdneje vključili v naše 
novo zadružno življenje na vasi

Rekordni pridelek  
ječm ena v B elju

Zvezno državno posestvo Belje je 
letos doseglo rekordni pridelek ožim» 
nega ječmena. Na njivah, kjer so 
uporabili vse sodobne agrotehnične 
ukrepe za povečanje pridelka, so do­
segli po 30. 36 in celo 48 metrskih sto* 
toy pridelka na hektar- Tudi najmanj» 
ši pridelek, ki je bil zabeležen na pod­
ročju uprave »Meče« je znašal 18 
metrskih stotov na hektar, kar je prav 
tako visok hektarski donos. Tako ve» 
likega pridelka ječmena, kakor letos 
doslej še" niso nikoli zabeležili na 
državnem posestvu Belje. Najvišji do­
sedanji povprečni donos ozirnnega 
ječmena je bil zabeležen 1- 1937., do» 
segel pa je le 2L8 metrskega stota na 
hektar.

Beograd, 5. avgusta. (Tanjug). Na 
današnji seji mednarodne podonav­
ske konference je med nadaljevanjem 
razpravljanja o sovjetskem pred­
logu nove pogodbe za ureditev plov­
be na Donavi govoril šef ameriške 
delegacije veleposlanik Cavendish 
Cannon. Medtem ko sta se predstav- 
hika Velike Britanije in Francije, ho. 
teč tudi v bodoče zagotoviti privi- 
ligirani položaj, ki ga je dajala te­
ma državama prejšnja konvencija, 
zopet sklicevala na »pridobljene pra. 
vice« in trdila, da je pogodba iz leta
1921., ki so jo zahodne države same 
prekršile, še vedno veljavna, pa se 
predstavnik ZDA ni mogel skliceva­
ti na »pridobljene pravice«, ker ni 
Amerika podpisala nobene pogodbe j 
o Donavi. Zgradi tega je uporabit 
druge besede, da bi vsilil tujo voljo 
podonavskim državam. Ameriški 
predstavnik je govoril o tako imeno­
vanem načelu »enakih možnosti«, s 
katerim izkoriščajo imperialisti svo­
jo finančno pomoč za ogražanje ne. 
odvisnosti majhnih in nerazvitih dr­
žav. Zahteval je, da njorajo biti ne 
samo podonavske države, ampak tu­
di nedooavske države zastopane v 
organih, ki bodo skrbeli za pravilno 
plovbo po Donavi. Postavil je to 
zahtevo, čeprav jamčijo v smislu 
sovjetskega predloga podonavske 
države za izvajanje načela svobo­
dne plovbe po Donavi za trgovske 
ladje, blago in državljane vseh držav 
brez razlike. Piavi vzrok, zaradi ka­
terega je ameriški delegat vztraja! 
Pri lem, da morajo biti tudi nedo- 
navske države zastopane v Podo­
navski komisiji, je v tem, da so za­
hodne velesile vedno izrabljale svo­
je sodelovanje v podonavskih komi­
sijah za gospodarsko in politično 
prodiranje v Podonavje. Pripomniti 
je treba, da pravice, ki jih zahteva­
jo zase zahodne velesile, niso bili 
nikoli pripravljeni priznati komu 
drugemu. V svojih rokah drže krep­
ko nadzorstvo nad važnimi medna­
rodnimi vodnimi potmi, kakršna sta 
na pr. Panamski in Sueški prekop, 
v sami Ameriki pa je določeno, da je 
plovba po ameriških rekah omejena 
samo na ladje obrežnih držav.

Cavendish Cannon je izjavil na 
koncu, da bo ameriška delegacija 
predložila svoj predlog pogodbe.

Za ameriškim delegatom, velepo­
slanikom Comnonom je govoril fran­
coski predstavnik veleposlanik Thi­
erry. Trdil ie, da francoska delega­
cija ni nikoli zahtevala obnovo kon­
vencije iz leta 1921. Kljub temu je 
izrazil željo francoske delegacije, 
naj bi pogodba iz leta 1921. ohrani­
la svojo polnopravno veljavnost in 
obvezno moč. Zanikal je, da bi 
Francija in Velika Britanija kršili 
pogodbo z bukareštanskim in sinaj­
skim sporazumom, s katerima sta 
jo spremenili. Nato je francoski de­
legat predlagal, ne da bi upošteval 
sklep Sveta zunanjih ministrov iz 
decembra 1946 o sklicanju podo­
navske konference, da bi na konfe­
renco v Beograd povabili tudi de­
legate Grčije, Italije in Belgije, ki 
So podpisale konvencijo iz 1. 1921. 
Toda v sklepu iz decembra 1946, ki 
ga je podpisal tudi delegat Franci­
je, je izrecno rečeno, da b0 na po­
donavski konferenci sodelovalo 7 
podonavskih držav, med njimi So­
vjetska zveza. Združene države 
Amerike, Francija in Velika Brita­
nija. Očitno je skušal francoski de. 
legat s svojim predlogom odreči 
podonavskim državam pravico, da 
bi predvsem one odločale tako o 
načelih plovbe po Donavi, kakor tu­
di o načinu, kako naj se ta načela 
izvajajo.

Današnja seja, ki ji je predsedo­
val šef ameriške delegacije Caven­
dish Cannon, se je končala ob 12,15. 
Na popoldanski seji je prvi govoril 
predstavnik Ukrajinske SSR.

Jugoslovanska delegacija je da­
me«; pismeno predlagala, naj se 
ustanovi generalni komite . konfe­
rence.

Predlog določa ustanovitev gene­
ralnega komiteja, ki naj bi razprav­
ljal o načrtih konvencij za režim 
plovbe po Donavi, ki so- bili dostav­
ljeni sekretariatu. V generalnem ko­
miteju so zastopane delegacije vseh 
držav, ki se udeležujejo konference. 
Sejam komiteja predsedujejo po vrsti 
predstavniki držav, ki sodelujejo na 
konferenci z odločilnim glasom in 
sicer po ruski abecedi.

Seje generalnega komiteja so tajne, 
toda delegacije imajo pravico obve­
ščati predstavnike tiska svojih držav 
o delu generalnega komiteja po svoji 
uvidevnosti.

Minili so  časi gospostva  
zahodnih velesil na 

obrežjih Donave
Moskva, 4. avg. (Tass) »Pravda« 

prinaša dopis iz Beograda z naslovom 
»Prvi dnevi podonavske konierence«. 
v katerem pravi med drugim:

»Predstavniki zahodnih držav so 
imeli namen izvajati neposredni pri­

tisk na konierenco s tem, da so ji 
stavili ultimat: Sprejmite sklepe, ki 
ugajajo zahodnim državam, sicer jih 
te države ne bodo priznale. Brez dvo­
ma bi bil tak ultimat uspešen na ka­
teri koli konferenci »marshalliziranih 
držav«. Toda za vedno so minili časi. 
ko so predstavniki zahodnih držav 
mogli ukazpvati na obrežjih Donave 
kot bi bili doma. Podonavski narodi 
so vrgli med smeti izdajalske politike, 
ki so na drobno jn debelo trgovali z 
njihovo neodvisnostjo, in postali sami 
gospodarji svojih držav.

Sedaj sede za konferenčno mizo 
poleg delegatov zahodnih držav kot 
enakopravni člani diplomati, ljudje iz 
ljudstva, ki so prestali surovo preiz­
kušnjo v borbi proti iašizmu in ki so 
do skrajnosti pripravljen) braniti za­
konite pravice svojih držav, ki so ihn 
lih včasih nekaznovano odvzemali tuji 
imperialisti. Sovjetska delegacija ie 
navajala neovrgljive podatke, uteme­
ljene z dokazi Sijajno ie dokazala, 
kako neutemeljene so zahteve zahod­
nih držav, ki ultimativno zahtevajo 
nadzorstvo nad plovbo po Donavi. 
Sovjetska delegacija ie dokazala, da 
sedai ne gre za obnovitev tako imeno­
vanih »pridobljenih pravic« zahodnih 
držav, ampak za odstranitev nespošto­
vanja pravic podonavskih držav, kar 
se ie dogajalo v preteklosti. Sovjetska 
delegacija je prepričljivo dokazala, da 
le neenakopravna konvencija iz leta 
1921., na katero se skušajo sklicevati 
predstavniki zahodnih držav, že zdav­
naj izgubila zikonito veljavo, ker so 
jo zahodne države same kršile; Velika 
Britanija in Francija sta namreč, ne 
da bi upoštevali ostale podpisnike kon­
vencije. sklenili pred vojno nov spo­
razum. s katerim sta dejansko pre­
pustili Donavo hitlerjevski Nemčiji. 
Konvencijo iz leta 1921. so dokončno 
pokopali leta 1946.. ko so bile na po­
budo zahodnih držav v mirovne po­
godbe z Madžarsko, Romunijo in Bol­
garijo sprejete nove določbe o plovbi 
po Donavi. Ljubitelje politike diktata

Pokrajinska konferenca  
KP za Črno goro

Cetinje, 3. avg. Na svoji seji dne 
1. avgusta 1948 je Pokrajinski komite 
KP za Črno goro sklenil, da se skliče 
pokrajinska konferenca KP za črno 
goro 4. oktobra 1948 na Cetinju- Spre» 
menila se bo v ustanovni kongres KP 
Črne gore.

Pokrajinski komite je sklenil, da 
bodo v času do sklicanja Pokrajinske 
konference KP črne gore okrajne in 
krajevne konference in sestanki par­
tijskih celic, na katerih bodo izvolili 
partijska vodstva s tajnim glasova­
njem.

V Gorskem Kotaru gra­
dijo gozdno železnico
Da se omogoči čim boljše in racio­

nalnejše izkoriščanje obsežnih gozdov 
v Gorskem Kotoru, ie Podjetje za iz» 
koriščanie gozdov »Delnice« začelo 
graditi glavno gozdno železniško pro« 
go od železniške postaie Vrata ag pro­
gi Zagreb- Reka v smeri proti pogor» 
iu Rogozno. Železnica bo dolga 12 km- 
Zaradi, pomanjkanja delovne sile se 
je glavni odbor Ljudske mladine Hr« 
vatske zavezal zgraditi to progo- Prva 
dela ie izvršila III. zlatarska mladin­
ska delovna brigada, ki ie že prej de» 
lala na gradbišču pionirskega mesta v 
Zagrebu in je bila tam štirikrat pro* 
glašena za udarno. V 20 dneh ie iz­
vršila zemeljska dela v dolžini 800 m-

bi morali spomniti na besede Molotova 
na pariški mirovni konferenci leta
1946., ko je bilo načeto vprašanje 
plovbe po Donavi: »Ne smemo dovo­
liti, da bi močne države, ki imajo 
danes mnogo dolarjev ali funtov šter- 
lingov, neovirano vsiljevale svojo vo­
lio drugim državam. Taka politika ne 
bo rodila dobrih rezultatov in bo na­
letela na upravičen odpor pri drugih 
državah. Taka politika je obsojena na 
neuspeh, da niti ne govorimo o tem, 
da je že doslej pretrpela resne moral- 
no-politične poraze.«

Čez nekaj dni bo podonavska kon­
ferenca pokazala ali so se predstav­
niki zahodnih držav kaj naučili iz 
svojih porazov, ali pa še naprej vztra­
jajo v svoji politiki surovega dikti­
ranja.«

Poslopje Kolarčeve univerze 
v Beogradu, kjer zaseda mednarodna

donavska konferenca

Kmalu je prispela na gradbišče tudi 
XII. hrvatska brigada, ki šteje 360 
mladincev in mladink. Ta brigada je 
v enem mesecu dovršila zemeljska 
dela na dolžini nadalinih 1200 m. 
Ostala bo na gradbišču do dograditve 
proge-

Uspehi hrvatske • 
tekstilne industrije

Tekstilna industrija LR Hrvatske 
je v zadnjem času dosegla pomemb­
ne uspehe pri izboljšanju kakovosti 
svojih izdelkov. V velikem številu 
tovarn, kakor n. pr. podjetij .Napri­
jed“, .Domača tvornica rublja’, ,Ris' 
in .Slavonija' so uvedli v oddelkih 
za konfekcijo tekoče pregledovanje 
vsakega kosa glede kakovosti izdel­
ka. Da bi se kakovost še nadalje iz­
boljšala, je glavna direkcija repu­
bliške tekstilne industrije ustanovila 
urad za pospeševanje proizvodnje, 
ki bo proučeval vse faze tehnološke­
ga postopka, ugotavljal najprimer­
nejše surovine, nadziral kakovost 
izdelkov in dajal navodila za izde­
lovanje novih izdelkov. Zaradi do­
toka nove delovne sile so na pobudo 
glavne direkcije ustanovili v Dod- 
jetjih .Marama’. .Pobjeda', .Varaž­
dinska svilana'. .Zagorska industrija 
tkanina' in drugod brigade učencev 
v gospodarstvu, ki se bodo pod vod­
stvom inštruktorjev jn izkušenih 
mojstrov izučile ža izdelovanje ka­
kovostnega blaga.

Uspehi in pomanjkljivosti odkupa
kmetijskih pridelkov v goriškem okraju



K  p o lo ž a ju  v  N e m č ij i

Nemški ljudski svet je izdelal ustavo Nemčije
po kateri je  Nem čija nedeljiva  dem okratična republikay sestav ljen a

iz nem ških pokrajin
Berilu, 5. a.vg. (Tanjug). Nerfiški 

ljudski svet je  na svojem zasedanju 
odobril osnövne smernice za izdelavo 
ustave nemške demokratične republi­
ke, ki jo je predložil ustavodajni od­
bor ljudskega sveta.

V  načrtu je označena Nemčija kot 
»nedeljiva demokratična republika, 
sestavljena iz nemških pokrajin«. Pre­
povedano je in bo strogo kaznovano 
sleherno delovanje, k i t i  ogražalo ena­
kost državljanov, kakor tudi netenje 
plemenske in verske nestrpnosti. Pre­
povedano je hujskanje proti demokra­
tičnim organizacijam in širjenje voj- 
nohujskaške propagande. Načrt izreč- 
no poudarja, da mora biti gospodar­
stvo nemške republike načrtno; za­
sebni monopol in koncerni so prepo­
vedani- Največja površina zemljišča v 
zasebnem posestvu sm e znašati sam o 
100 ha. Svoboda veroizpovedi je  za­
jamčena; zloraba cerkve in  vere v  po­
litična namene se  kaznuje. Narodno 
predstavništvo bo dovolil za 4 leta  po 
ustreznem volivnem sistem u in  bo 
Imelo dva doma.

Nem ški ljudski svet Je sklenil, da 
bodo smernice za izdelavo ustave re­
publike predložene javnosti, da stavi 
morebitne nove predloge in dopolni­
tve. Ustavodajni odbor bo do srede 
septembra- dokončno sestavil načrt 
ustave, nemški ljudski kongres pa bo 
odločil o  njegovi usodi.

Predsednik ustavodajnega odbora 
Otto Grottewohl je  omenil med obrav-

navo. da so predsedniki zahodnonem- 
6kth pokrajinskih vlad sprejeli lon­
donska priporočila-; obenem je pouda­
ril, da so že samo zaradi tega izgu­
bili pravico, da bi smeli govoriti v 
imenu nem škega ljudstva. »Nas ve­
žejo samo sklepi potsdamske konfe­
rence; ne bomo prenehali z borbo vse 
dotlej, dokler ne bo rešeno vprašanje 
enotnosti Nem čije in pravičnega mi­
ru,« je- končal Grottewohl svoj govor.

Kot poroča agencija DEN A, je 
frankfurtski upravni svet sprejel za­
konski načrt o ustanovitvi »banke za 
obnovo« v  biconiji.

Sovjetska zveza oskrbuje ves 
Berlin z živili

Berlin, 4. avgusta. (Tass). Sovjet­
ska vojaška uprava je začela s 1. 
avgustom preskrbovati prebivalstvo 
vsega Berlina z življenjskimi po­
trebščinami. Vse prodajalne sov­
jetskega sektorja So prejele zadost­
ne količine življenjskih potrebščin 
dobre kakovosti. Agencija ADN
poroča, da je priplula 2. avgusta v 
pristanišče Rostock sovjetska lacfia 
»Aleksander Matrosov«, ki je pri­
peljala 3010 ton pšenice. V zahod­
nih predelih Berlina je položaj v 
prehrani vsak dan težji. Po zadnjih 
poročilih agencije ADN je prene­
halo v zahodnih sektorjih mesta 
300 pekov z delom, ker jim primanj­
kuje premoga in električne 'ener­
gije.

Naraščanje brezposelnosti 
v zahodnih delih Berlina

Berlin, 5. avg- (Tass). Po poročilih 
agencije ADN se je število podjetij, ki 
so ustavila delo odnosno k̂rajšala de­
lovni čas v zahodnih sektorjih Berli» 
na. zvišalo od 24. do 28. julija za 482. 
Po podatkih odseka za delo je v za« 
hodnih sektorjih ustavilo delo 3410 
podjetij, v 4623 podjetjih pa 'so skraj» 
šali delovni čas- Zaradi tega je do« 
seglo število brezposelnih v zahodnih 
sektorjih mesta 37-088 oseb- 47-680 de­
lavcev . pa dela po skrajšanem delov­
nem času.
Brüning bo nastopil kot priča 

na procesu proti Schachtu
Praga, 5. avg. (Tanjug). Berlinski 

dopisnik Telepressa poroča, da bo biv­
ši nemški kancler Heinrich Brüning 
nastopil kot glavna priča na sodišču 
za denacifikacijo v Ludwigsburgu, ki 
ugotavlja Schachtovo krivdo. Jasno 
je — nadaljuje dopisnik Telepressa, 
da je ameriška vojaška uprava izbra­
la Brüninga za  pričo zaradi tega, d-a 
Schaclita dokončn0 oprosti sleherne 
krivde. Drugi dan razprave je Schacht 
javno poveličeval Hitlerja kot »geni­
talnega. človeka« in zagovarjal šte­
vilne točke nacističnega programa. Iz­
javil je med drugim, da je  katoliška  
stranka »centruma«, ki jo je vodil 
Brüning, hotela form irati koalicijo z 
nacistično stranko. Kb je dal to  izja­
vo, se  Schacht ni prav nič bal, da bi 
s tem  zm anjšal Brüningov ugled.

Angleška lekcija kralju Pavlu
Anglija odklanja vsako razpravljanje  

o vprašanju prik ljučitve otoka Cipra Grčiji
.l ene, 5. avg. (Tass) Po včerajšnji 

izmenjavi pisem med poslanikom 
Velike Britanije in ministrom za zu­
nanje zadeve atenske vlade Calda- 
risom je bil podpisan sporazum o 
podaljšanju bivanja britanske poli­
cijske misije v Grčiji za poldrugo 
leto. Kakor pripovedujejo, je aten­
ski minister za javno varnost Rendis 
zvedel to šele iz obvestila, ki ga je 
izdalo britansko poslaništvo v 
Atenah.

.Vima‘ piše v zvezi s tem, da se 
šef britanske policijske misije ob­
naša kot zasebna inozemska drža­
va in občuje z ministrom za javno 
varnost samo s posredovanjem bri­
tanskega poslaništva in atenskega 
ministrstva za zunanje zadeve.

Kakor poročajo listi, je odpravnik 
poslov Velike Britanije, ko je bil
31. julija na obisku pri predsedniku 
vlade Sofulisu. izročil v zvezi z izja­
v o  kralja Pavla o otoku Cipru aten­
ski vladi noto, v kateri poudarja, da  
britanska vlada ne bo razpravlja la  
o vprašanju prik ljučitve otoka Gr­
čiji in opozarja na velik pomen oto­
ka za varnost britanskega imperija. 
Končno izreka pismo prošnjo, naj 
grška vlada obsodi mnenje kralja  
P avla o Cipru.

.Elefteria* piše, da je prišlo zaradi 
tega med Sofulisom in ministrom za 
zunanje zadeve Caldarisom do spo­
ra, vendar bi radi to vprašanje po­
polnoma zamolčali, da ne bi bilo 
treba dati formalnega odgovora na 
britansko noto.

Etnikos Kirik' pravi v uvodniku: 
»Ta otok. ki je v suženjskih okovih, 
bomo osvobodili, pa če je lastnikom 
sužnjev prav ali ne.«

Hkrati poročajo, da je odpravnik 
poslov Velike Britanije izročil Sofu­
lisu pismo načelnika britanske mi­
sije v Grčiji, v katerem ta protestira, 
ker je minister za javno varnost 
Rendis podelil višje čine orožniškim 
oficrjem brez njegovega pristanka.

Amerika bo poslala atenski 
vladi težke bombnike

Atene, 3. avg. (Tass). Zvedelo se 
je, da je bil dosežen v monarhofaši* 
stičnem »obrambnem svetu« sporazum 
o novih pošiljkah ameriškega orožja 
za vojsko atenske vlade. t. j- o nujni 
dobavi ameriških bombnikov. Časopisi 
poročajo, da bodo sklicevali odslej po« 
svetovanja »obrambnega sveta« le na 
zahtevo Američanov-

Nove m etode am eriškega vohunstva

imperialistična politika Amerike se nič ne 
razlikuje od Hitlerjevega imperializma

Bukarešta. 4. avg. (Tanjug). Današ« 
nji »Universul« je objavil članek z 
naslovom »Nove metode ameriškega 
vohunstva v Evropi«, kjer pravi med 
drugim: »Sredi junija letošnjega leta 
so imele nižje enote ameriškega vo­
hunstva v Frankfurtu tajno posveto­
vanje; nanj so povabile tudi vojaške 
atašeie številnih evropskih držav in 
držav Bližnjega in Srednjega vzhoda. 
Sestanka so se udeležili tudi general 
Clay, šef špijonske sekcije ameriške 
vojske, še neki drug ameriški general 
in več ameriških oficirjev, bivši nem« 
ški general Guderian in bivšf šef 
nemške vrhovne komande Haider- 
Posvetovanje velja za začetek ofenzi­
ve ameriškega vohunstva na politič­
nem in voiaškem polju, za katero so 
se ameriški imperialisti- odločili, pre­
den preidejo k terorističnim dejanjem; 
metode vmešavanja v  notranje zadeve 
evropskih narodov so se namreč po* 
kazale doslej za nezadostne■ Na po« 
svetovaniu je Nemec Haider poročal 
o izkušniah iz druge svetovne vojne, 
general Chamberlain pa le govoril o 
posebnih načinih, ki se jih mora po­
služevati ameriška vojaška špijonaža 
v izrednih evropskih pogojih, posebno

v državah vzhodne Evrope. Poudaril 
je. da se je treba v celoti posluževati 
emigrantov iz držav ljudske demokra­
cije in bivših častnikov, ki so v teh 
državah delali za nemško špijonažo.

Chamberlain je razširil delo ame« 
riške službe na vojaško vohunstvo, 
zbiranje podatkov o vojaški zmoglji* 
vosti držav vzhodne Evrope in na 
politično špijonažo posebno v vzhodni 
in jugovzhodni Evropi. Giavna podpo­
ra morajo biti ilegalne organizacije, 
ki so proti sedaniim državnim ure­
ditvam: če bi takih organizacij ne 
bilo. jih je treba organizirati. Spored« 
no.s tem je treba vriniti svoje agente 
v državni in vojaški aparat.

Druga slavna naloga ie bila v tem, 
da ie treba poslati v vzhodnoevropske 
države  večje število oseb kot gonilno 
silo vohunskega delovanja, jih pove* 
zati z ilegalnimi organizacijami in or­
ganizirati nove ter končno organizi­
rati diverzantske in teroristične akci­
je. Vse te osebe bodo imele m ožnost 
ilegalnega prehoda čez meje in vohun­
sk e  kanale vzdolž vzhodne Nemčije 
in avstrijske meje ter na mejah Če­
škoslovaške. Jugoslavije. Albanije in 
Bolgarije, Da bi te akcije' čim bolj

uspele, bodo začelLjs tesnejšim sode­
lovanjem z voditelji emigracije, ki pre« 
hajajo v službo ameriške špijonaže; 
obnem bodo prevzeti v ameriško 
službo bivši gestapovski agenti.

V svojem delu izhaja ameriško vo* 
hunstvo s stališča maksimalnega so­
delovanja z vohunskimi službami za­
hodnih držav, čeprav nima vanje 
popolnega zaupanja.

2e ta dejstva s posvetovanja ame* 
riškega vohunstva v Frankfurtu na 
Meni — pravi »Universul« — dovolj 
dokazujejo, kakšne vrste političnih 
akcij začenja v tem trenutku ameriški 
imperializem proti evropskim drža* 
vam, posebno proti južnim in Jugo­
vzhodnim državam- Ce upoštevamo 
še načrt za kriminalne umore vodi­
teljev delavskega razreda po vsem 
'svetu, nam. postane znova Jasno, da 
se imperialistična aktivnost ministr* 
st\'a za zunanje zadeve ZDA prav nič 
ne razlikuje od hitlerjevskega impe* 
riali zrna.
N ennijevi razgovori s 
Gyrankiewiczem o bliž­
njih nalogah delavskega  

gibanja
Varšava, 4. avg. (Tanjug) Glasilo 

poljske socialistične stranke »Robot- 
nik« je objavilo danes tole uradno po­
ročilo :

»Na povabilo generalnega sekretarja 
poljske socialistične stranke Jožefa Cy- 
rankievieza je dospel ha Poljsko vodja 
italijanskih socialistov Pietro Nenni. 
Razgovorom s Cyrankieviczem sta 
prisostvovala tudi sekretar glavnega 
izvršilnega odbora poljske socialistične 
stranke in glavni urednik »Robotnika« 
ter poslanec Julijan Hochfeld.

Na konferenci so izčrpno razprav­
ljali o političnem položaju in nalogah 
delavskega gibanja v najbližji bodoč­
nosti. Med razgovori so ugotovili 
popolno soglasje.

Po obisku v Vroclavu, kjer si ie 
ogledal razstavo »Poljski vrnjenih 
okrožij«, je Nenni 2. avgusta odpoto­
val v Prago.

Pripravljalni komite za organizacijo 
'mednarodne konference delovne mla­
dine ie sklenil da bo od 8. do 18. 
avgusta v Varšavi mednarodna kon­
ferenca delovne mladine, katere se bo 
udeležilo 600 delegatov iz Poljske, 
kakor tudi znatno število strokovnja­
kov, opazovalcev in gostov iz različ- 
nihvdržav. Udeleženci konference bodo 
obravnavan različna politična, social­
na in gospodarska, vprašanja, sprejeli 
splošni načrt za uresničitev interesov 
delovne mladine in ustanovno listino 
o pravicah mladine, v kateri bodo za­
pisani smotri in težnje delovne na­
predne mladine vsega sveta.

Bivši veleposlanik Golubovič 
izgubil državljanstvo FLRJ
Beograd, 5. avg. (Tanjug) Ker je 

bivši veleposlanik FLRJ v Romuniji 
Radonja Golubovič odklonil vrnitev 
v FLR Jugoslavijo, je s sklepom mi­
nistrstva za notranje zadeve izgubil 
državljanstvo FLR Jugoslavije. Ta 
sklep je izdan na temelju čl. 1 in 
6 zakona o odvzemu državljanstva 
osebam, ki so zbežale v inozemstvo 
po osvoboditvi.

Dopisnik agencije France 
Presse izgnan iz Jugoslavije
Beograd, 5. avg. (Tanjug) Direkcija 

za informacije pri vladi FLRJ je 
izdala sledeče poročilo: Dopisniku 
agencije France Presse v Beogradu 
zaradi njegovega tendencioznega 
lažnega pisanja o Jugoslaviji ni ptp- 
daljšan vizum za nadaljnje bivanje 
v FLR Jugoslaviji.

Hujskanje »svetih mož« v Av­
striji proti ZSSR in Jugoslaviji

Dunaj, 5. avg. (Tanjug) V sovraž­
ni kampanji proti Sovjetski zvezi in 
državam ljudske demokracije v za­
hodni Avstriji imajo glavno vlogo 
duhovniki in razni »sveti misijo­
narji«. Svojo klevetniško aktivnost 
posebno kažejo pri odvračanju be­
guncev iz držav ljudske demokra­
cije. da bi se vrnili v domovino. Ti 
»sveti možje« snubijo begunce za 
razne zarotniške organizacije. Med 
jugoslovanskimi begunci ,dela‘ ame­
riški duhovnik Lanev, ki s svojimi 
sobrati širi sovraštvo" do nove Jugo­
slavije in razglaša »sveto geslo«, da 
bo vsakogar, ki bi se hotel vrniti v 
Jugoslavijo, katoliška cerkev izklju­
čila.

Za 8. avgust pripravljajo zborova­
nje pobeglih folksdajčerjev, na ka­
terem se nameravajo organizirati 
za borbo proti demokratičnim drža­
vam. Pred zborovanjem bo bral sol- 
nograški nadškof- »veliko mašo«. 
Avstrijske oblasti bodo preskrbele 
posebne vlake, s katerimi se bodo 
pripeljali volksdajčerji iz Salzburga 
in Linza na zborovanje.

Lepi uspehi medkongresnega 
tekmovanja mariborske mladine

V torek ie bila konferenca mladine 
mesta Maribora. Konferenci je pri* 
sostvoval predsednik MLO tov- Franc 
Simonič, ki je spregovoril mladini o 
delu V. kongresa KPJ- Na koncu svo­
jega referata je dejal: »Nadaljujte delo 
kakor ste ga začeli in uspehi so nam 
porok, da bomo dokazali vsem našim 
prijateljem, da smo njihovi najbolj 
iskreni prijatelji.«

Članica mestnega odbora LMS ie 
podala poročilo o izpolnevaniu med- 
kongresnih obveznosti, ki so jih akti» 
vi sprejeli na mladinski konferenci 
21. julija. Tako so se obvezali, da bodo 
ustanovili 10 novih produkcijskih bri« 
gad. Svojo obveznost so izvršili tako, 
da so formirali 41 produkcijskih bri­
gad, pri čemer se je pokazala Tovar­
na avtomobilov, ki je ustanovila 14 
novih brigad. Mladina Maribora je 
vpisala v času desetdnevnega tekmo* 
vanja 365.000 din ljudskega posojila- 
Posebno se ie izkazala sekcija držav­
nih železniških delavnic, ki ie sama 
vpisala 47-000 din- Opravljenih je bilo 
24.110 prostovoljnih delovnih ur- Lepe 
uspehe na tem področju je dosegla 
Železniška industrijska šola, ki je 
opravila 2527 prostovoljnih delovnih 
ur in sekciia državnih železnic, ki je 
dala 1250 delovnih ur-

Lepe uspehe ie dosegla mladinska 
organizacija v času tekmovanja pred­
vsem v utrditvi, razširitvi in poživit» 
vi dela mladinske organizacije. V de- 
setih dneh je bilo sprejetih v mladin* 
sko organizacijo 337 novih članov.

Izkazal se je mladinski aktiv TAM, 
ki je zaiel 30 % še neorganizirane 
mladine- Delo mladinske organizacije 
se je posebno poživelo na hidrocen­
trali na Mariborskem otoku, v TAM 
in Naprozi.

Tudi na kultumo*prosvetnem pod­
ročju' je dosegla mladinska organiza* 
cija lepe uspehe. V času medkongres­
nega tekmovaijia so mladinski aktivi 
izvedli 23 kulturnih prireditev in mi; 
tingov. Razen tega so posamezni 
aktivi ustanovili pevske zbore ter dra­
matske skupine.

Eden največiih uspehov mladinske 
organizacije pa je brez dvoma uvaja* 
nje rednega in temeljitega študija 
marksistične literature na študijskih 
krožkih, ki redno delujejo. Na njih se 
obravnava problematika graditve so­
cializma v naših konkretnih razmerah 
in druga aktualna vprašanja.

Na osnovi požrtvovalnega dela In 
uspehov je MO LMS podelil predhod­
ne zastavice sekciji državnih železnic 
kot najboljšemu delovnemu kolektivu, 
najboljšemu terenu Pobrežje. najbolj* 
ši ustanovi Napreza ter III- rajonu. 
Razen tega so bili pohvaljeni še na­
daljnji mladinski aktivi, ki so prejeli 
knjižne nagrade-
• Ob koncu konference ie spregovoril 
predsednik MO LMS Marjan Lah o 
nalogah mladine, ki jih je postavil 
V. kongres KPJ- Opozoril je na ne­
zdrav pojav sektašenja v mladinski 
organizaciji, kar je treba najhitreje 
odpraviti.

X I V .  o l im p i j s k e  ig r e  v  L o n d o n u

Jugoslavija:Turčija 3:1

Vse inozemske šole 
v Bolgariji zaprte

Sofijp, 4. avg. (Tass) Prezidij Na­
rodne skupščine je sklenil s 1. sept. 
zapreti vse inozemske šole in tečaje 
v BolgarijL Odslej bo dovoljeno 
inozemskim poslaništvom ustanav­
ljati in vzdrževati šole samo za otro­
ke svojih državljanov, bivajočih v 
Bolgariji, toda sprejem otrok bol­
garskih državljanov v te šole je 
prepovedan.

Vse verske in zasebne šole 
v Romuniji podržavljene

Bukarešta, 4. avgusta. (Tanjug). 
Danes je stopil v veljavo zakon o 
reformi romunskega pouka, ki je 
bil sprejet na pobuio romunske de­
lavske partije. Pouk se deli na 
predšolski, osnovno-šolski, srednje­
šolski in višješolski Narodne manj­
šine bodo poučevali v njinovsm ma­
terinem jeziku. Za odpravo nepis­
menosti bodo orgarziraii enoletne 
in dvoletne lečaje za osebe od 14 
cic 55 let starost'. Za delavce bodo 
odprli posebne dveletne iečaie, ki 
bodo odgovarjali srednješolskemu 
pouku. Vse verske in zasebne šole 
bodo prešle v državne roke.

Poljsko-češkoslovaško 
gospodarsko sodelovanje

Varšava, 5. avg. (Tanjug) Včeraj 
se je v Varšavi svečano začelo dru­
go zasedanje poljsko-češkoslovaške- 
ga sveta za gospodarsko sodelovanje. 
Češkoslovaško zastopa 20 najbolj 
znanih predstavnikov gospodarske­
ga življenja z ministrom za zunanjo 
trgo-vino dr. Gregorjem na čelu, 
Poljsko pa minister za industrijo in 
trgovino in ustrezno število pred­
stavnikov raznih panog gospodar­
skega življenja.

Živahna trgovinska izmenjava 
med Madžarsko in sosedi

Budim pešta, 5. avg. (Tanjug) Po' 
uradnih podatkih ministrstva za tr­
govino je Madžarska v prvih šestih 
mesecih uvozila za 1.004,979.000 fo­
rintov, izvozila pa za 792,075.000 fo­
rintov blaga. Največ je uvozila suro­
vega bombaža, lesa in usnja, izvozila 
pa največ tekstila, lokomotiv in raz­
nih potrebščin. Največjo trgovinsko 
izmenjavo blaga je imela Madžarska 
s Sovjetsko zvezo, češkoslovaško in 
Jugoslavijo.

V soboto 7. avgusta se bo v B eogradu sestal Plenum Glav­
nega odbora Enotnih sindikatov Jugoslavije.

Tekmovanja na XIV. olimpijskih 
igrah v Londonu so se včeraj nada­
ljevala. Zanimanje občinstva jn zelo 
ljevala. Zanimanje občinstva je zelo 
pol milijona gledalcev. Veliki stadion 
ima vsak dan nad 89.000 obiskoval­
cev, čeprav se je vreme poslabšalo 
Ln večkrat dežuje.

Jugoslovanski tekmovalci so včeraj 
ponovno zabeležili več lepih uspehov, 
posebno pomembna pa je zmaga ju­
goslovanske nogometne reprezentance 
nad Turčijo. Podrobnejši rezultati 
včerajšnjih tekmovanj so naslednji:
JUGOSLAVIJA : TURČIJA 5:1 (2:0)

V četrtfinalu se je jugoslovansko 
nogometno moštvo srečalo z močno 
reprezentanco Turčije. Jugoslovani 
so zasluženo zmagali nad svojim na­
sprotnikom in želi navdušeno prizna­
nje za svojo lepo igro. Naša repre­
zentanca je igrala danes mnogo bo­
lje kakor v tekmi z Luksemburžani, 
'čeprav so imeli zelo težko stališče, 
kajti moštvo Turčije je igralo zelo 
ostro in mestoma tudi surovo. Dva 
igralca turške reprezentance je mo­
ral francoski sodnik Quesse izključiti 
zaradi surovosti. Žrtev ieh nešportnih 
igralcev je bil Bobek, ki so ga mo­
rali odnesti z igrišča. Jugoslovani so 
dosegli štiri gole. vendar sodnik tret­
jega gola ni priznal. Strelci so bili: 
Čajkovski, Bobek in Wölfl, ki je dal 
dva gola. Naše moštvo je nastopilô  v 
naslednji postavi. Šoštarič, Brozovič. 
Stankovič, Čajkovski, Jovanovič, Ata. 
nackovič. Tomaševič, Mitič, Wölfl, 
Bobek. Čajkovski. Zmago Jugoslavije 
je občinstvo toplo pozdravilo. Gle­
dalci so tudi med tekmo glasno 
vzpodbujali naše moštvo z vzKlika- 
njem Ju-go-sla-vi-ja.

LAHKA ATLETIKA
V teku na 3000 m z zaprekami 

smo jpgoslovani dosegli lep uspeh s 
tem, da se je mladi tekač Segedin 
v izredno hudi konkurenci 12 naj­
boljših iekačev v tej disciplini pla­
siral na šesto mesto s časom 9:20.2 
minute. Prvo mesto si ie priboril 
Šved Sestran s- časom 9:04.6 (nov 
olimpijski rekordi. Naslednji dve 
mesti, pa sta zasedla njegova roja­
ka Enseter in Harsiröm. V desete­
roboju je bila včeraj na sporedu 
polovica disciplin. Po prvih rezul­
tatih je bil najboljši Avstrijec Ki- 
stenmacher. Našo državo zastopata 
v iem iekmovanju Marčelja in Re­
bula.

V teku na 400 m je zmagal Wint 
(Jamajka) s časom 46,2 sekunde, in 
izenačil olimpijski rekord. Na dru­
gem mestu je Mac Kinley (Jamajka), 
na tretjem pa Whitefield.

VESLANJE
Na 200 m prsno so bila danes 

predtekmovanja. Cerer, ki je zasto­
pal našo državo, je prišel v svoji 
skupini drugi na cilj za Egipčanom 
Kandilom in se plasiral v četrtfinale.

Na 1500 m prosto je v predtek­
movanju Stipetič v svoji skupini pri­
šel prvi na cilj v času 20:10,1 mi­
nute im se plasiral za polfinale, ki 
bo danes.

Puhar in Ilič se s časom 21:45 in 
21:17 nista plasirala za nadaljnje 
tekmovanje.

V plavanju na 400 m pro6to za 
moške je zmagal v novem olimpij­
skem rekordu Američan Smith s ča­
som 4:41. Drugo mesto je zasedel 
Američan Mac Lean s časom 4:43,4, 
tretje pa Marshal (Avstralija) s ča­
som 4:47,7. Madžar Mitro je na če­
trtem mestu.

Na 400 m prosto za ženske je v 
polfinalu zmagala Harupova.

PLAVANJE
V skifu je tekmovalo 11 čolnov v 

petih skupinah.» Jugoslovan Petro- 
večki se je plasiral v svoji skupini 
na tretje mesto.

V dvojici s krmarjem sta Jugoslo­
vana Ristič in Horvatin v svoji sku­
pini zmagala pred Anglijo in Ame­
riko in se plasirala za polfinale.

V četvercu s krmarjem so Madža­
ri premagali naše tekmovalce, ki ju­
tri ponovno nastopijo za plasma v 
polfinalu.

V četvercu brez krmarja so Ho­
landci prišli pred našim čolnarn na 
cilj. Tudi v tej disciplini bodo naši 
tekmovalci jutri ponovno nastopili za 
plasma v polfinalu.

T urnir
v Rogaški Slatini

Včeraj je  bilo na mednarodnem tur­
nirju v Rogaški Slatini odigrano IIL 
kolo.

Lešnik-Prins 1:0. Nasprotnika sta 
igrala špansko otvoritev. Lešnik je 
žrtvoval kmeta, česar črni ni pari- 
ral in je zašel v težave. Belemu se 
je v srednji igri žrtv rentirala ter je 
z napadom lepo zmagal.-

Puc - Opečenskv 1:0. Puc je začel 
Kauntonov gambit in že v S. potezi 
žrtvoval kvaliteto ter tako na najhi- 
trejši način spravil svoje figure v 
napad, ki ga je v 19. potezi zaključil 
z efektno zmago.

Janoševič - Germek 1:0.
Kapetan Markovič-Fuderer 1:0.

• Tot-Simonovič remi.
Nedeljkovič-Ivkov remi.
Božič-Rabar remi
Šubarič in šiška sta igrala orto­

doksni damski gambit. Šiška je imel 
po prvi prekinitvi v trdnjavski konč­
nici kmeta več. Ponujeni remi je od­
klonil, ob drugi prekinitvi pa stoji 
zelo kritično.

Stanje po III. kolu: Puc, Markovič, 
Rabar 2 in pol. Lešnik 2 (1), Božič, 
Janoševič 2. šiška 1 in pol (1), Ivkov 
1 in pol itd.

IZ SOVJETSKE ZVEZE

Dijaške organizacije v sovjetski šoli
H.

Dijaške organizacije v sovjetskih šolah 
so eno najvažnejših sredstev za komu­
nistično vzgojo, zlasti za gojenje kolek- 
tivizma, zavestne discipline, samopobude 
in aktivnosti v splošnem šolskovzgojnem 
delu.

Organi dijaških samouprav v sovjet­
skih šolah si prizadevajo.izboljšiti učne 
uspehe in utrditi zavestno disciplino v 
šoli. Avantgarda učencev — komsomolci 
in pionirji se opirajo pri svojem mno­
žičnem političnem delu na dijaški odbor, 
katerega izvolijo v srednjih šolah iz vrst 
dijakov višjih petih razredov.

V osnovnih šolah ni dijaških organiza­
cij. Tam je učitelj sam • voditelj dcce. 
Po njegovem nalogu morajo učenci 
opravljati rediteljsko službo v razredu, 
paziti na čistočo klopi in šolske table, 
mu pomagati pri pripravljanju učil itd. 
Vse to vzgaja v otrocih zavest dolžnosti 
in jih navaja k izvrševanju njihovih ob­
veznosti- Otroci jK>stoponia spoznavajo 
uspehe in nedostatke v delu vsega raz­
reda. Uspeli je često zasluga posameznih 
učencev. Na ta način se ustvarja javno 
mnenje učencev, ki moralno vpliva na

nedisciplinirane in v učenju zaostale 
učence.

Ustroj dijaških organizacij v višjih 
razredih srednje šole je takle: na dija­
škem občnem zboru višjih razredov iz­
volijo razrednega vodjo (predsednika) 
za eno šolsko polletje. Razredih orga­
nizatorji delajo pod nadzorstvom profe­
sorjev, razrednih predsednikov in sploš­
no šolskega dijaškega odbora. Vzdržu­
jejo tesne stike s pionirskim oddelkom 
razreda, v VII. do X. razredu pa s kom­
somolskimi skupinskimi organizatorji.

Razredni organizator pazi na šolski 
red, določa in kontrolira dežurstvo učen­
cev v razredu in kabinetih in organizira 
pod vodstvom profesorjev tovariško po­
moč učencem, zaostalim v učenju. V pri­
stojnost razrednih organizatorjev spada 
tudi pritegovanje dijakov v razne dija­
ške krožke (fizikalni, kemični, matema­
tični. tehniški, slikarski, fizkulturni itd.) 
in čitalnico. Skupno z razrednim učite­
ljem prireja izlete, sprehode, večerne 
prireditve, proslave ter skupne obiske 
gledališč, kinematografov, muzejev in 
razstav.

Dijaški odbor volijo na občnem zboru 
ali na konierenci dijakov V. do X. raz­
reda. V dijaški odbor izvolijo najboljše 
in najaktivnejše dijake, ki uživajo naj­
večji ugled svojih tovarišev. Dijaški od­
bor upravlja delo razrednih organizator­
jev in razrednih kolektivov. Na sejah, 
pri katerih je navzoč direktor ali od

njega določen profesor, dijaški odbor 
proučuje ukrepe za izboljšanje učnih 
uspehov, in discipline. Razen tega orga­
nizira odbor izven šolskih krožkov pre­
davanja, referate itd. Skupaj s komso­
molsko in pionirsko organizacijo izdaja 
šolske stenčase in časopise. Pri prouče­
vanju dela dijaških organizacij na sejah

Centralno gledališče Sovj etskg armada v  Moskvi

profesorskega zbora sodeluje tudi pred­
sednik dijaškega odbora. Dijaške orga­
nizacije delajo pod vodstvom direktorja 
in Komsomola.

Sovjetska šola je napravila ogromno 
delo za dvig pouka in izobrazbe ter za 
izgradnjo vsestransko razvitih in z zna­
nostjo oboroženih borcev za novo ];omu- 
nistično družbo.

Pri izgraditvi aktivnih, zavednih in 
discipliniranih kadrov za visoke šole, za 
strokovne srednje šole in za praktično 
delo igrajo veliko vlogo dijaške orga­
nizacije. Pod vodstvom pedagogov in 
Komsomola. pomagajo te organizacije 
vzgajati mladi rod v duhu brezmejne 
vdanosti socialistični domovini in pri­
pravljenosti nesebično boriti se za njen 
nadaljnji razcvet. Sili

Do konca leta bodo odprli še 
16.500 kinematografov

Ministrstvo za kinematografijo Sovjet-’ 
ske zveze razširja mrežo kinematografov 
v mestih in vaseh. Do konca leta 1943. 
bo odprtih še 1G.500 novih kinemato 
grafov in sicer največ po vaseh. Mini­
strstvo dela na tem, da bi dobila sle­
herna vas svoj kinematograf. V Ukrajini 
so uvedli kinematografe v vseh rajonskih 
središčih, prav tako pa jih imajo skoraj 
vsi kolhozi. Med žetvijo prihajajo v

kraje v vseh zveznih republikah potu­
joči kinematograiL

Razvoj tekstilne industrije 
v Ukrajini

V Ukrajini je sedaj več tekstilnih pod­
jetij kot pred vojno. Ukrajinski tekstilni 
delavci so izpolnili polletni proizvodni 
plan 15 dni pred rokom ter izdelali za 
44*/» več tkanin kot v 9 mesecih minu­
lega leta. 7 glavnem mestu republike 
obratuje velika tovarna za izde.avo na­
ravne svile ter svilenih tkanin in tovar­
na svilenih tkanin v predmestja Kijeva. 
Tekstilna industrija te republike proiz­
vaja čedalje več tkanin za ukrajinske 
narodne noše, pri čemer sodelujejo naj­
boljši umetniki Ukrajine.

Industrija gradbenega mate­
riala je večja kot pred vojno

V prvi polovici letošnjega leta je in­
dustrija gradbenega materiala ZSSR pre­
segla plan za 12*/«. V primera z lanskim 
letom je narasla proizvodnja okenskega 
stekla, cementa, strešne opeke in drugih 
najvažnejših gradbenih predmetov ra 
skoraj 40*/«, proizvodnja gradbene opeke 
pa za 90*.'«. Letos bodo v ZSSR razširili 
220 velikih tovarn ,za gradbeni material. 
Letos bo proizvodnja gradbenega mate­
riala v ZSSR ir rogo večja kak-r pred 
vojno v letu 1940.

\
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Pri odkupil žita se poslužujmo brezgotovinskega 
plačilnega prometa z akreditivnim! čeki

Vsa več» plačila Izvirajoča iz kupo­
prodajnih pogodb ali plačila za usluge 
in podobno, izvršujemo v mestih brez 
uporabe gotovine: gotovina služi le 
za drobna plačila. To omogoča zmanj­
šanje denarnega obtoka, dviga vred­
nost denarja in krepi naše finance. 
Brezgotovinsko plačilo pa ima še po­
seben pomen. Z doslednim uvajanjem 
in izvajanjem brezgotovinskega plačila 
se odpirajo nove, obsežnejše možnosti 
kreditiranja za izvajanje nalog petlet­
nega piana. Zato mora biti v plan­
skem gospodarstvu tudi promet de­
narnih sredstev smotrno planiran, to 
pomeni, da morajo biti denarna sred­
stva izkoriščena tako, kakor je to za 
gospodarstvo najbolj koristno.

Da bomo na tem področju dosegli 
popoln uspeh, je treba skrčiti promet 
gotovine še v tistih panogah našega 
gospodarstva, ki se še vedno poslu­
žujejo v pretežni meri plačevanja v 
gotovini. Taka panoga je kmetijstvo.

Kako se bo naše podeželje vključilo 
v brezgotovinsko plačevanje? Z ured­
bo o odkupu žita v ekonomskem letu 
1948/49 je predpisano, da se odkupljeno 
žito, po pogodbi ali v obvezni prodaji, 
izplačuje v gotovini ali z akreditivnl- 
mi čeki Sprejemanje teh čekov pa je 
ravno ena izmed oblik brezgotovin­
skega plačilnega prometa.

Akreditivni čeki imajo velik pomen 
za naše gospodarstvo. Pri nas pred­
stavljajo novost. Verjetno se bodo 
naši kmetje le postopoma navadi K 
nanje, vse dotlej, dokler ne bodo ob 
konkretnih izkušnjah spoznali ugodno­
sti tega načina plačevanja.

O priliki odkupa poljskih pridelkov 
doteka denar iz mesta na deželo, z 
nakupovanjem industrijskega blaga za 
potrebe vasi pa se zopet vrača v 
industrijska središča, kar pomeni, da 
je treba denar kot plačilno sredstvo 
za odkupe najprej poslati na deželo, 
od koder se nato kot plačilo za na­
kupljeno industrijsko blago zopet vra­
ča v mesto. Tako potrebuje tudi vas 
— kakor smo to v začetku navedli — 
gotovino le za drobna medsebojna 
plačila- Za dobo prenosa na vas in 
njenega vračanja v mesto je gotovina 
brezplodno odvzeta proizvodnji.

V naslednjem borno ugotovil! neka­
tere prednosti akreditivnih čekov In 
plačevanja z akrediiivnlmi čeki.

1. Možnost uporabe akreditlvnlh 
čekov kot plačilnega sredstva so naj­
različnejše. Z njimi lahko kmet kupi 
industrijsko blago v zadrugah in dr­
žavnih trgovskih podjetjih, v krajev­
nih in okrajnih magacinih, sprejemajo 
jih vsi davčni oddelki za plačilo dav­
kov, vse Pošte za odplačilo obrokov 
ljudskega posojila, železniške postaje 
za tovornine in podobno.

Za vrednost akreditivnih čekov lah- 
V šestih mesecih njihove veljavno- 

;bimo na pošti oziroma pri po- 
druž lici Narodne banke, navedeni na 
naslovni strani čeka, hranilno knjižico. 
Lahko pa te čeke v roku veljavnosti 
kadar koli vnovčimo za gotovino.

Kakor kmetje, ki so za prodane pri­
delke prevzeli akreditivne čeke na­
mesto gotovine in nato z njimi plačali 
nakupljeno blago in poravnali svoje 
obveznosti, tako lahko tudi zadruge, 
trgovska podjetja, davčni oddelki in 
sploh vsi, ki so sprejeli oziroma iz­
plačali akreditivne čeke, te čeke vnov­
čijo pri določenem izplačilnem mestu, 
če potrebujejo gotovino, ali pa z njimi 
poravnajo razne svoje obveznosti (pla­
čilo faktur itd.). Skupaj s svojim bla­
gajniškim presežkom jih lahko odve­
dejo v korist svojega bančnega teko­
čega računa.

2. Akreditivni čeki so torej v praksi 
isto kakor gotovina, ker jo polnovred­
no nadomeščajo. Vendar imajo pred 
novčanicami r.eke značilne prednosti. 
Predvsem so akreditivni čeki izstav­
ljeni na ime koristnika. Brez koristni­
kovega podpisa niso prenosljivi in se 
z njimi ne more izvršiti nobeno pla­
čilo. V primerjavi z bankovci je to 
pomemben razloček. Z izgubljenim ali 
ukradenim bankovcem se lahko vsak­
do takoj okoristi, medtem ko Izgublje­
nega ali ukradenega akreditivnega 
čeka ne more izkoristiti, ker je na 
njem označen lastnik, ki mora prej 
ček podpisati in se na izplačilnem me­
stu legitimirati. Da se izognemo ka­
kršnemu koli riziku, bomo ček podpi­
sali šele v trenutku, ko ga predložimo

V Izplačilo ali z njim poravnamo na­
kup blaga in druge obveznosti.

3. Plačilo z akreditivnim čekom je 
zelo preprosto. Imetnik napiše na hrbtni 
strani čeka naziv podjetja, kateremu 
poravnava obveznost, in kraj, kjer to 
podjetje posluje. Pod to pristavi še 
kraj in datum ter svoj podpis.

Prav tako lahko lastnik akreditiv­
nega čeka ta ček dostavi Narodni ban­
ki z nalogom, da znesek odobri dolo­
čenemu tekočemu ali hranilnemu ra­
čunu. Pod tem nalogom, napisanim na 
hrbtni strani čeka, navede datum in 
pristavi svoj podpis.

Tako bankovce kakor tudi akredi­
tivne čeke izdaja Narodna banka in 
garantira njihovo izplačilo. Akreditiv­
ni čeki so torej enakovredni bankov­
cem. To vidinp tudi po naslednjem

primeru: Vrednost kupljenega blaga 
znaša 1850 dinarjev; če plačamo ta 
znesek z akreditivnim čekom za 2000 
dinarjev nam bo zadruga vrnila 150 
dinarjev v gotovini. .Akreditivni ček 
torej v vsem nadomešča gotovino, saj 
se izravnava vrši z izplačilom v de­
narju. Obračun z akreditivnimi čeki 
in plačilo s temi čeki sta zelo pre­
prosta, hitra in praktična. K temu 
mnogo pripomore tudi to, da so izdani 
v apoenih po 100, 200, 500, 1000, 20ÜQ, 
5000 in 10.000 dinarjev.

Z uporabo akreditivnih čekov zmanj­
šujemo neproduktivno kroženje denar­
ja. Razen tega pa z njimi najuspešneje 
usmerjamo denarni promet na pode­
želju in v kmetijski proizvodnji po 
načelih socialističnega planskega go­
spodarstva. —hm—

Naša največja obalna potniška ladja
Kolektiv sp litske lad jed eln ice  je  ladjo obnovil 

v predkongresnem  tekm ovanju

Nova potniška ladja »Dalmacija« v reškem pristanišču

Delovni kolektiv splitske ladjedelni­
ce »Vicko Krstulovič« je nekal dni 
pred začetkom V. kongresa izpolnil 
svojo kongresno obveznost s tem, da 
je končal svoja obsežna* dela v zvezi 
z rekonstrukcijo ladje »Dalmacija« na­
šega naivečjega in najugodnejšega pot­
niškega parnika za obalno plovbo. Med 
tekmovanjem je presegal norme za 
20 do 22 %. Ladjo so v ladjedelnici 
skoraj nanovo zgradili, kajti od prejš­
nje ladje »Zagreb«, ki je bila od leta 
1943. potopljena v splitski luki, in so 
jo leta 1946. dvignili iz morja, je bilo 
uporabljeno le od bomb poškodovano 
ogrodje. Popraviti je bilo treba 80 % 
vse železne konstrukcije in ladjo po­
polnoma nanovo opremiti. Pri rekon­
strukciji ladje so upoštevali vsa so­
dobna načela iadjedelstva. Ladja je 
dobila nove kotle, ki se kurijo z nafto, 
kar ima med drugim tudi to prednost, 
da so potniki na krovu obvarovani 
pred sajami dimnika, ki ima vrhu tega 
vgrajeno napravo za odstranjevanje 
saj. Vgradili so tudi nov kontenzator, 
postavili nove pomožne stroje, in zgra­
dili tanke za vodo. Nove so vse vodne 
in parne instalacijske naprave, nadalje 
vse sanitarne naprave, nova je elekt­
rična napeljava in vsa oprema na 
krovu. V mizarski delavnici ladjedelni­
ce so izdelali opremo za kabine in 
vse ostale prostore. Posadka, ki šteje

50 članov, ima seda) udobne in lepo 
opremljene kabine s higienskimi na­
pravami, tuši. lepo jedilnico in čital­
nico, vse v skladu z zahtevami kul­
turnega in higienskega življenja. Na 
stari ladji se je morala pesadka sti­
skati’ v mračnih in nehigienskih pro­
storih. Po okusni opremi se »Dalmaci­
ja« lahko meri z velikimi prekoocean­
skimi ladjami. Sedaj ima samo II. in 
III. razred. V udoohih kabinah je pro­
stora za 36 potnikov II. in 12 potnikov 
III. razreda. Jedilnica II. razreda lah­
ko hkrati sprejme do 120 potnikov, 
jedilnica III. razreda pa 30 potnikov. 
Lepo je urejen tudi promenadni krov 
s klopmi in naslonjači, zraven je 
prostorna čitalnica, sredi ladje pa ve­
lika okrepčevalnica. Tudi potniki III. 
razreda, ki so se morali prej potikati 
po raznih predelih krova, imajo sedaj 
razen udobne jedilnice tudi svoi pro­
menadni krov s stoli in klopmi.

Z »Dalmacijo« je dobila Jadranska 
linijska plovba novo sodobno plovno 
enoto, ki bo mnogo pripomgla k na­
daljnjemu dvigu tujskega prometa ob 
naši morski obali. Na poizkusni vožnji 
je ladja brezhibno vozila in je dosegla 
največjo brzino 14 milj.

Od 1. avgusta Je že vključena v naš 
obalni promet na hitri progi Reka—
Dubrovnik.

Ptujski okraj ima svoj časopis
V razvoju ptujskega okraja je 17. 

julij 1948. pomemben datum: tega 
dne je izšla prva številka glasila 
okrajnega odbora OF Ptuj „Naše 
delo".

To se je zgodilo na predvečer 
otvoritve prvega zadružnega doma v 
okraju in tik pred V. kongresom 
jvPJ.

Pobudo za ,,Naše delo” je dal 
okrajni komitet KPS Ptuj, okrajni 
odbor OF Ptuj pa je to pobudo ures­
ničil. Prva številka prinaša na 4 
straneh sledeče članke: „K prvi šte­
vilki”, v katerem izraža redakcijski 
odbor željo, da bi poslalo „Naše de­
lo” dejansko odraz našega novega 
življenja; dalje članki:- ,,Ob V. kon­
gresu KPJ; Vpis ljudskega posojila 
v ptujskem okraju ni bil dovolj pri­
pravljen; Tudi ljudsko-prosvetni ak­
tivi tekmujejo na čast V. kongresa

KPJ; Teden zadružnih domov v 
ptujskem okraju; Nekaj naših pro­
svetnih nalog v okviru okrajnega 
petletnega plana; Položaj prevžit- 
karjev in nova uredba o odkupu ži­
ta; Festival narodnih plesov v Ptu­
ju; Našim dramskim družinam; Raz­
prava proti članom in organizator­
jem oborožene tolpe iz Slovenskih 
goric; Kaj nam piše tov. Cimerman 
Ivan; Ptujski trg in končno oglas 
okrajne uprave ra gradnjo zadruž­
nih domov prebivalstvu ptujskega 
okraja za „Teden zadružnih domov” 
od 18. do 23. julija 1948.

Ti članki dokazujejo, da bo list, ki 
bo izhajal do jesenskoga okrajnega 
festivala vsakih 14 dni, nato pa te­
densko, prinašal predvsem dogodke 
iz dela in življenja v okraju  ̂ pa tudi 
važne dogodke iz življenja izven 
okrajnih meja. Frenk

M inistrstvo sa trgovino  
in preskrbo LRS

o b v e š č a t  
DELITEV MAŠČOB

Ker bodo maščobe za avgust priha­
jale v maloprodajno mrežo postopo­
ma, se bo delitev izvršila v obrokih. 
Razpisujemo prvo delitev, ki začne 
takoj in pri kateri bodo potrošniki 
prejeli maščobo vsaj na en odrezek, 
to je od 25 do 50V« mesečne količine, 
po navodilih, ki so izdana vsem okraj­
nim ljudskim odborom.

Odrezki za prvo ^elitev ne zapade­
jo in jih lahko potrošniki izrabijo tu­
di pri naslednji delitvi. ,

Pozivamo vsa poverjeništva za trgo­
vino pri okrajnih ljudskih odborih, 
da dodeljene in razpoložljive količine 
takoj pravilno razdele na maloprodaj­
no mrežo, da bodo mogli potrošniki 
povsod čimpre.i dvigniti prvi obrok.

V naslednjih dneh bomo objavili 
nadaljno delitev. .  (Iz pisarne MTP.)

IZ  N A B I R A L N I K A
Slovenskega poročevalca

T a k e  s tv a r i  s e  n e  bi 
s m e le  d o g a ja t i !

V sredo zvečer se je vrnila v  Ljub*
liano neka počitniška kolonija■ V naj- 
hujšem nalivu okrog 21-30 sem srečal 
na ulici pet pionirčkov, otovorjenih s 
kovčki in', nahrbtniki, ki so nekam iz­
gubljeno tavali po nočni ulici, ne ve* 
doč, kam bi se zatekli pred nalivom• 
Povedali so mi, da gredo peš v dobro 
uro oddaljene Vrhovlje. Na kolodvoru 
so kolonijo enostavno razpustili in pre* 
pustili otroke same sebi. Stariši niso 
bili obveščeni o prihodu otrok in jih 
tudi niso čakali. Tisti, ki stanujejo v  
mestu, so se pred nevihto že še lahko 
pravočasno umaknili, za oddaljenejše 
pa se ni nihče pobrigal■ Lahko bi jih 
bili spra\'ili vsaj na tramvaj, da bi 
hitreje prišit domov, če že ni bilo mo­
goče spraviti otroke — vsaj najbolj 
oddaljene — čez noč v  kako zaveti» 
šče- Take organizacijske napake, ki 
kažejo skrajno malomarni odnos od* 
govornega vodje kolonije, se pa! ne 
bi smele dogajati, ker lahko zelo šker 
dujejo dobri stvari• ro-

N e  n a s e d a j t e  la ž e m !
V Črmošnjice v Beli Krajini je LMS

Ljubljane poslala svojo delovno pionir­
sko brigado- Pionirji so se imeli zelo 
dobro, zlasti potem, ko so se malo are» 
dili. Toda našli so se ljudje, ki so za* 
čeli raznašati razne klevete in laži o 
tej brigadi- Nekatere mamice so tem 
lažem nasedle in začelo prihajati v 
brigado, da vzamejo svoje otroke nazaj 
domov. Toda ko so se prepričale o 
resničnem stanju v brigadi, so odšle 
lahkega srca in zadovoljne domov- Ne­
ka tovarišica je poslala potem, ko se je 
sama prepričala, da je nasedla lažem, 
še svojega drugega otroka v brigado. 
Le ena mamica je vzela svojo hčerkico 
iz brigade- S solzami v očeh se je po­
slavljala od svojih tovarišev in tovarU 
šic. Vse mamice pa. ki so obiskale bri­
gado. so z zadovoljstvom ugotovile, da 
je vse v najlepšem redu. Red in snaga 
sta vzorna, hrane pa preostaje in 
otroci niti kruha ne pojedo. Vsak teden 
je zdravniški pregled, la to  pa ne na­
sedajte protiljudskim hujskačem in po* 
šiljafte svoje otroke v deto\'ne akcije, 
kjer gradijo In krepijo sebe in svojo 
domovino- A. D.

1 O rg a n iza c ijs k a  v  jrcša<iJš fc F
O bvestila I0 0 F S lo ve n ile  organizacijam  u F

Vsem vaškim, krajevnim  in okrajnim  
odborom OF!

lOOF Slovenije o tvar ja posebno rubriko -za organizacijska vprašanja 
Fronte, v kateri bo obveščal organizacije OF o raznih nalogah, la k  
način obveščanja bo gibčen (n Obenem množičen. V skrajšani obliki bodo 
priobčene tudi vse važne okrožnice in navodila, ki jih lOOF Slovenije 
daje po svoji liniji. Aktivisti in člani Fronte naj zato pri čitanju časopisa 
dosledno pregledajo rubriko in osvojijo naloge, ki jih daje naj višji forum  
Osvobodilne fronte v Sloveniji.

V razposlani okrožnici vsem odborom OF na terenu je lOOF obrazložil 
pomen »Borcev za večje pridelke« In dal Iniciativo za prve organizacijske 
prijeme. Pričeti je treba z organiziranjem čim večjega števila zavednih 
kmetovalcev, ki so pripravljeni izpolnjevati po določenih obvezah pogoje 
»Borcev za večje pridelke«. V ta namen je treba na sestankih obdelati 
okrožnico in sprejeti njeno vsebino za važno nalogo fronte na vasi.

V mesecu avgustu se po vseh okrajih dokončno postavijo Kmečki sveti. 
Člane Kmečkega sveta voli okrajni plenum OF. tako. da se iz območja 2—3 
krajevnih ljudskih odborov izvoli po eden član-kmetovalec, ki dobro obde­
luje zemljo in je zaveden član Fronte. Kmečki svet. sestavljen po tem kri­
teriju. bo izpolnil z vso gotovostjo svojo nalogo kot organ, ki opozarja 
plenum na vso problematiko kmetijstva na vdki.

Krajevni OF odbori se bodo formirali povsod, kjer na teritoriju enega 
krajevnega ljudskega odbora delujeta več kot dva vaška odbora OF. torej 
povsod tam. kjer so trije, štirje ali več OF odborov. Krajevni OF odbor 
postavljajte tako. kot določa instrukcija IOOF Slovenije. Novo formirani 
krajevni OF odbori bodo stalna in hitrejša vez med okrajem in terenom.

Po okrajih postavljeni okrajni sveti za mobilizacijo delovne sile. se­
stavljeni iz predstavnikov množičnih organizacij kot pomoč okrajnim upra­
vam za delovno silo, ne izpolnjujejo v celoti svojih nalog. Le z vztrajnim, 
za Fronto tradicionalnim borbenim delom bomo na okraju rešili tako veliko 
■plansko nalogo kot je pritegnitev novih sil v produkcijo. Na vasi. kjer je 
vir novih sil pa mora OF podpreti delo komisij za mobilizacijo delovne sile 
pri krajevnih ljudskih odborih.

Varujmo parke — našo
V zadnjem času vidimo v Ljubljani 

povečano skrb za čim lepšo ureditev 
mesta. Tako smo dobili nov park pred 
glavnim kolodvorom, vsak čas bodo go­
tova dela v parku pri Klasični gimnaziji 
in tudi dela v parku v Puharjevi ulici 
hitro napredujejo. Izboljšalo se je pa 
stanje tudi v že obstoječih parkih. Da 
nes ima Ljubljana že 11 parkov in 10 
manjših, razdrobljenih parkov — nasa­
dov. V najkrajšem času pa bodo urejeni 
še novi parki in nasadi. Iz tega je raz 
vidno, da se Mestni ljudsiki odbor s po­
močjo svojih podjetij trudi, dg, čim bolj 
dvigne zunanje lice našega mesta in da 
je v tem svojem stremljenju dosegel že 
znatne uspehe.

Ko na eni strani opazujemo izboljše­
vanje estetskega izgleda mesta, moramo 
na drugi strani udariti po onih prebi­
valcih našega mesta, ki nimajo razume­
vanja za lepoto parkov in javnih nasa­
dov in s tem kažejo na svojo nizko kul­
turno stopnjo. V teh ljudeh je premalo 
zavesti, da so tudi parki naša skupna 
last, ki jo moramo čuvati in vzdrževati 
na dostojni višini. Ravno takšni ljudje 
so prisilili Mestni' ljudski odbor, da je 
v parkih nastavil paznike, katerih na­
loga je, da obiskovalce parkov opozar­
jajo k redu in da vse one, ki ne upošte­
vajo predpisov, na licu mesta kaznujejo 
z denarnimi kaznimi.

Ugotovilo se je, da največ prekrškov 
nastaja zaradi malomarnega odmetava­
nja odpadkov (papirja, gnilega sadja, 
pešk itd.). Kljub temu, da so v parkih 
postavljeni koški za odmetavanje odpad­
kov, nekateri odmetavajo odpadke kar 
na sredi poti, ali pa mečejo v nasade 
same. V bližnjem času se bo število 
koškov še povečalo in bo vsak kršilec 
brezpogojno kaznovan.

Drugo, kar se pogosto opaža, je hoja 
po nasadih in travnikih. Klub teinu, da 
je vsakemu kulturnemu človeku samo ob 
sebi jasno, da se ne sme hoditi po na-

Novi park pred ljubljanskim kolodvorom

sadih, ker so za to določene poti, ima­
mo vseeno mnogo primerov tovrstnih kr­
šitev. Predvsem moramo tu omeniti, da 
se pogosto dogajajo takšne kršitve naj­
več od srednje šolske mladine. V parku 
okoli otroškega igrišča se dogajajo mno­
gokrat primeri da majhni otroci skačejo 
po nasadih, trgajo rože itd.; od paznika 
opozorjene matere se pa začno prepirati 
in ga večkrat tudi žaliti, namesto, da bi 
priznale svojo nepazljivost in jo skušale 
popraviti. Sploh mislijo nekateri, da je 
paznik postavljen zato, da ljudi šikanira: 
ti ljudje naj samo pomislijo, kako bi iz­
gledali naši parki in nasadi, če ne bi 
bilo predpisov in če ne bi bili v svrho 
zavarovanja in izvajanja predpisov po­
stavljeni pazniki.

Večkrat se tudi dogaja, da prinašajo 
ljudje klopi iz zato določenega mesta na 
druga mesta in celo na nasade. Razum­
ljivo je, da je to nedopustno, ker kvari 
izgled parkov, poleg tega pa povzroča 
tudi škodo na nasadih.

Precejšnjo škodo na nasadih povzro­
čajo tudi psi. Dolžnost lastnikov psov je, 
da jih v parkih vodijo na vrvici, če bi 
paznik našel psa brez prisotnega lastni­
ka, bo psa toliko časa držal ujetega, do­
kler lastnik ne bo plačal globe.

Posebno moramo podčrtati najbolj 
grobi prekršek, to je trganje rož v jav­
nih nasadih. Nekateri neotesanci delajo 
to iz navade in vržejo rožo, potem ko jo 
odtrgajo, proč, drugi pa izvršujejo to 
namenoma. Dejanja teh drugih lahko 
označimo kot navadno tatvino. Naj na­
vedemo poimenoma dva primera. Božič 
Antonija, stanujoča Gledališka 10 je od­
trgala v parku pred Muzejem 12 rož. V 
istem parku je izvršila tatvino rož tudi 
Borovič Antonija, stanujoča Kolezijska 
34. Oboje je bilo izvršeno v nočnem ča­
su. V bodoče bomo vse primere tatvin 
rož iz naših javnih nasadov objavili v 
časopisju, storilce pa bomo predali No­
tranji upravi dotičnega rajona, da uvede 
kazenski postopek.

V zadnjem času se dogaja, da v par­
kih streljajo vrabce. Samo ob sebi je 
umevno, da je v parkih streljanje pre­
povedano, ker so pri tem v nevarnosti 
sprehajalci.

Ponovno opozarjamo vse obiskovalce 
naših parkov, da se ravnajo po pred­
pisih, ki jih je izdal Mestni ljudski od­
bor in da čuvajo parke in nasade, ker 
bomo v bodoče proti kršiteljem postopali 
t  vso strogostjo.

VREM ENSKO POROČILO
HIDROM ETEOROLOŠKE SLUŽBE

S tan je  dne 5. av g u s ta : Nad A-cdnjo E v­
ropo Im am o še slabo področje  v isokega 
z račnega p ritisk a , a  v severn i I ta l ij i  «e 
Je u s tv a ril  znižani zračn i tlak  s središči 
v  Ženevskem  in  T ržaškem  zalivu . Zaradi 
teg a  io nas ta lo  p r i nas slabo vrem e z 
znatn im i padav inam i.

V REM EN SK A  NAPOVED 
. ZA P E T E K  S. AVGUSTA:

Brez v idnejšega  izbo ljšan ja . H ladneje.

KULTURNI PREGLED

France Levstik: Naidihoica
»Mladinska knjiga» je pred kratkim 

izdala izbor Levstikovih pesmi za 
mladino. S tem je založba izpolnila
lepo in častno nalogo, kajti tako smo 
dobili prvič v samostojni knjižici ti­
ste Levstikove pesmi, ki jih moremo 
s polno pravico uvrstiti ob Županči­
čevega Cicibana, med dragoceno kla­
sično dediščino v naši literaturi za 
mladino.

France Levstik je pričel pisati za 
mladino 1. 1873, po svoji vrnitvi z 
Dunaja. Vse, kar je napisal mladini, 
je od pozne jeseni tega leta pa do 
1880 priobčeval v Vrtcu. Tako je iz­
šlo v Vrtcu okrog 200 po vest ic, bas­
ni. pravljic, člankov in pesmi; Lev­
stik ni vseh sam napisal, pač pa je 
vse jezikovno opilil in predelal, »to 
se pravi, na novo spisal, ker je sicer 
pri predelavah in prevodih obdržal 
vsebino prvotnega pisatelja, katero

Ži pa izrazil s svojim prelepim jezi- 
om in svojim načinom izražanja. 
Vendar ni v teh letih Levstikovo ime 

nikdar zapisano v Vrtcu. Razna ime­
na resničnih pisateljev, izmišljena 
imena, začetne črke označujejo nje­
govo delo.» (Dr. Anton Slodnjak v 
Vrtcu 1931—1932.) Leta 1880 pa je 
objavil Levstik v Vrtcu »Otročje igre 

' v pesemcah». svoje nailepše pesmi za 
mladino. In v »Naidihojci», izdaji 
Mladinske knjige, so 68 let po svojem 
nastanku prvič izšle te »otročje igre 
v pesemcah» v samostojni knjižici, v 
priredbi Marje Borštnikove. Izbrala 
je 19 daljših in krajših .iger1, različ­

nih po motivih, ki pa koreninijo v 
ljudski zapuščini (Uganke Kako je 
v Korotanu, Pedenjčlovek, Laket- 
brada. Malo takih mož), ali so zajete 
neposredno iz otrokove igre in po­
četja (pesmi Najdihojci o Tut ujna- 
ču. Kadar pridejo Vojaki), opisujejo 
svet igrač in živali, ki ga obdaja 
(Cvilimožek, Crno kravo, molžo na­
šo, -Voli ženem vitoroge) ter narašča­
jo v dramatične basni o psu. mački, 
miši. ježu in lisici, vrabcu in konju. 
Žive neposredno, šaljive ]>o svoji vse­
bini so izklesane v skladnem, moč­
nem. živahnem ritmu, ki jih je ohra­
nil v spominu mladim bralcem vseh 
generacij še iz šolskih čitank, kamor 
so hitro našle svojo pot 

Levstikove pesmi so namenjene 
najmlajšim, ki jim jih še starejši pre­
birajo in pa.tistim, ki že sami »raz­
birajo skrivnost krivoustih črk». Prvi 
kot drugi pa bi morali najti v knjigi 
spremne besede, ki hi jim povedale 
kaj o Levstiku, in če še tako na krat­
ko. če mnogo bolj pa pogrešamo v 
knjigi tolmača za posamezne besede. 
Levstik sam je v prvem natisu v 
Vrtcu dodajal k vsaki pesmici tak 
tolmač, danes, ko so nam še bolj od­
daljene originalne besede iz dolenj­
skega narečja ali pa samovoljne Lev­
stikove slovanke. pa hi bilo to še po- 
trebneiše. Tudi v Levčevi izdaji Lev­
stikovih zbranih spisov je pisal Le­
vec opombe in razlago ob »otročjih 
igrah». Tako pripoveduje Levec, ka­
ko je nastalo ime Najdiihojca.

»Nekega poletnega dne z leta 1878 
smo se peljali Levstik, dr. Zarnik z 
gospo, Jurčič, dr. H. Dolenec z gospo 
in otroki in jaz v Repnje, da bi si 
ogledali Kopitarjev rojstni dom ter 
določili, kam naj bi se .velikemu gro­
movniku“ ob stoletnici njegovega roj­
stva zidala spominska plošča. Med 
sinovi dr. Dolenca je bil njegov pet­
letni Miro (Sčtitomir) jako živ in raz­
posajen deček. Ko nad Ganieljni v 
nekem klancu slopimo z voza, steče 
Miro na travnik, pobere smrekovo 
vejo ter začne kričali: »Ilojco sem 
našel, Ho.ico sem našel!« Levstik ga 
zatorej pri tej priči krsti za »Najdi- 
hojco«.

Tako moramo ugotoviti, da hi skrb- 
neiša priredba vsebinskega dela z be­
sedo o Levstiku in s tolmačem be­
sedi, mnogo bolj približala knjigo čim 
širšemu krogu bralcev, bol j izkoristila 
njeno vsebinsko polnost in ji dala 
večjo ceno, pa čeprav na navidezno 
škodo formalne ureditve.

Poglavje zase ob Najdihojci pa so 
ilustracije Marije Vogelnikove. znane 
ilustratorke knjig za našo mladino. 
Njeno delo ob Najdihojci pomeni ve­
lik korak naprej, še več, prelom v 
formalnem risarskem izrazu. Strogo 
uokvirjenje, dekorativne risbe iz 
prejšnjih del so se umaknile razgi­
bani, svobodni risarski črti. Tej lepo 
ubrani črti pa je pridružila še plo­
skev, ki ponazarja izrazovanje in 
lepljenje figuric iz pisanega papirja, 
kot delajo to otroci v šoli. V ilustra­
cijski obdelavi Näjdihojce se ta dva 
elementa uglašeno prepletata.

Ob teh ilustracijah pa nastopi še 
vprašanje, koliko sc zna avtorica pri­
bližati otrokovemu dojemanju is  do­

življanju in koliko se ji zdi važno to, 
kar ona sama občuti, ko bere tekst. 
Analiza vseh pesmic po vrsti bi nam 
pokazala, da je ilustratorko premalo 
zanimalo, kaj bi otrok hotel videti 
narisanega. N. pr. v pesmi jc govora
0 sraki in vrani, nad »Tut Ujnačenu 
leta metulj. Na ta način je možno, da 
so ostali povsem neizkoriščeni bogati 
vsebinski motivi, n. pr. ob humori­
stični »Kako je v Korotanu«, ali »Ka­
dar pridejo vojaki«. Ilustratorka je 
imela še prav posebej možnost, da bi 
z risbo pojasnila nekatere pojme, o 
katerih sem govorila že prej. Tako 
je to lepo izvedla z naslovno sliko. 
Za ilustratorko Vogelnikovo je resno 
vprašanje, kako bo iz poglabljanja v 
način otrokovega doživljanja našla 
poti do vsebinske risbe, da bo urav­
novesila z njo formalno estetko iz­
delanost. ki danes še v polni meri 
prednjači v njeni risbi in kateri na
1 jubo žrtvuje „vsebinsko polnost in 
jasnost risarske zamisli.

Vkljub'vsem kritičnim opombam ob 
Najdihojcih pa smo veseli, da je za­
ložba izdala to knjigo po nekvalitetni 
slikanici, kot je »Črni .muc vasuje« in 
medlih, manj pomembnih prevodih 
iz hrvaščine in ruščine.

K. B.

France Bevki Tonček
»Mladinska knjiga« je izdala po­

vest Franceta Bevka »Tonček«. V njej 
nam pripoveduje pisatelj o sloven­
skem šolarju Tončku, ki živi v Go­
rici med prvo in drugo svetovno 
vojno. Njegov oče je brezposelni de­
lavec. mati pa je kmečko dekle, do­
ma iz Sušja, kamor hodi Tonček s 
sestrico na počitnic« k stricu. Pri

stricu dobi veveric« Brkico in ob nji 
se zgodba razpleta in zaključi, ko jo 
s stricem iz Amerike neseta v gozd 
na svobodo. Jedro zgodbe pa je v 
Tončkovem odnosu do italijanske 
šole in' v trenju med revščino in fa­
šističnim pritiskom, ki silita njegove 
zavedne starše k popuščanju v slo­
venski zavesti.

Bevk je napisal zgodbo neposred­
no. iskreno in prisrčno. Posebno sce­
no ji da pisateljev uvod kot toplo, 
mladim srcem naslovljeno pismo, v 
katerem jim osvetli razmere primor­
skih Slovencev pod fašisti in še po­
sebej, kako je knjižico napisal.
' Zgodba o Tončku je dramatično 
napeto grajena. Otroški karakterji in 
podobe odraslih so naslikani plastič­
no v živih, kontrastnih barvah. Zgod­
ba je danes prav tako, če ne še bolj 
aktualna kot je bila pred narodno 
osvobodilno vojno, ko jo je pisatelj 
prvič napisal. S svojimi živimi podo­
bami (oče brezposelni delavec, mati, 
ki krčevito išče ravnotežja med lju­
beznijo do moža in otrok s težko 
skrbjo za. vsakdanje življenje in po­
nosom primorske Slovenke ter neiz­
prosnim fašističnim pritiskom, sku­
pina tržaških proletarskih otrok, ki 
se pa strogo ločijo po značajih med 
seboj) in s strnjeno zgodbo bi dala 
hvaležno snov tudi za odrsko ob­
delavo.

Zgodba o Tončku iz Gorice pa mo­
ra nujno zgrabiti tudi našega film­
skega scenerista tako po svoji etični 
in narodno vzgojni strani kot po na­
peti zgodbi, slikovitih podobah in ču­
dovitih filmskih motivih.

Pisatelj se najbrž ne bo mogel 
umakniti nalogi, da bo Tončkovo po­

vest nadaljeval še v dobo osvobo­
dilnih bojev na primorski zemlji in 
tako poklonil novo knjigo naši mla­
dini. ki pogreša dobrih domačih deL 
Bevkovega Tončka in Winkler je vo 
Petelinje pero štejemo lahko za naj­
boljši slovenski knjigi za mladino, ki 
sta izšli pri nas po osvoboditvi.

Knjigo je ilustriral Riko Debenjak 
in dal s tenkočutnimi, lirično na­
vdahnjenimi risbami lepo dopolnilo 
Bevkovi povesti. K. B.

Nove knjige ih rev ije
Prejeli smo:
Program ideološko političnega de­

la med ljudsko mladino. Za »Glavni 
odbor Ljudske mladine Slovenije« 
Mladinska knjiga. Strani 11. Ljublja­
na 1948.

J. Perhavec: Pionirski modeli. Za­
ložila Mladinska knjiga. Ljubljana, 
1948.

B. Koca: Letalsko modelarstvo za 
začetnike. Založila Mladinska knjiga. 
Ljubljana 1948.

Fr. Slokan: Nova povest o stari

£ravdi. Mladinska knjiga. Strani 199. 
jubljana 1948.
Tone Seliškar: Bratovščina sinjega 

galeba. Druga popravljena izdaja. Za­
ložila Mladinska knjiga. Ilustriral Al­
bert Sirk. Strani 86. Ljubljana 1948.

Popravek tiskovne pomote: V vče­
rajšnji rubriki beri pravilno zadnji 
stavek prvega odstavka: V Sloveniji 
je 126.5 krajevnih ljudskih odborov, 
vaških knjižnic pa je celo 1306. ne pa 
»V Sloveniji je 126 krajevnih ljud­
skih odborov,...«



LJUDSKA TEHNIKA
V čsm j® jedro uspehov...

Ce posrledarao le ta lsko  društvo  »Žarka 
M ajcna* v M arborn , vidimo, da  je  dru- 
fitvo v tre tje m  le tu  po osvoboditvi zraslo 
in se razvilo  v uiočuo o rgan izacijo  — 
le ta lsko  šolo. ki bo s  svo jim  delom  do­
p rin es la  velik  delež p r i izpo ln itv i p e t­
le tnega  plana- V zgojila bo vedre, ponos­
no le ta ice  — pilote, ki se bodo, će bo 
potrebno, uspešno borili v v rs ta h  našega 
Vojnega le ta ls tv a , p rav  tako p a  bodo 
znali p r i je ti  za vsako delo, k je r  bo n ji­
hovo znan je  n a jb o lj koristilo . D ruštvo  je 
ie s ta v ljen o  lz delovnih lju d i, vajencev 
vseh strok , ki se poleg svo jega  dela  ba- 
v ijo  še z letalstvom .

Ce p rim erjam o  delo v p rvem  ln d ru ­
gem letu  obsto ja  d ru š tv a  z uspehi in 
rezu lta ti v zadnjem  le tu , vidim o veliko 
razliko . V rsta  lju d i v z tra jn o  dela  že od 
u stanov itve  d ru štv a  za n jegov  n ap redek  
ln  dvig. S kora j brez sredsiev  je  društvo  
Že v p rv ih  dveh le tih  doseglo sorazm erno 
dobre uspehe. Da delo ni še h itre je  n a ­
predovalo, so b ill k r iv i e lan i d ru štv a .

h i z k u i t u r a

V fizkuüym i gozdi|i šoli
N a pobudo, k i je  izšla iz k roga  vodi­

teljev  celjske te lovadne ak tivnosti in k a ­
te ro  je  m ate ria ln o  p odprla  rep u b lišk a  
te lovadna zveza, je  celjsk i o k ra jn i fiz- 
k u ltu rn i odbor o rg an iz ira l v Loki tr i­
tedensko gozdno šolo za bodoče telovad­
ce  vad itelje .

To je  5 belih p la tn en ih  s treh , postav­
ljen ih  r.a zeleni t r a t i  v O krilju našega 
p lan inskega gozda. Pod n jim i sl je  pod 
vodstvom  Toneta Z orka in S lavka K o­
ko ta  u red ilo  b ivališče 25 k rep k ih  m la­
dincev Iz v rs t  delavsk j m lad ice  iz n a j­
raz ličn e jših  k ra jev  naše ožje dom ovine.

Teh 25, še stn a js t do o sem indva jse tle t­
n ih  m ladincev, p ripadn ikov  te lovadnih  
d ruštev  iz D olnje Lendave, L ju tom era , 
Gorice, Sežane. L ju b ljan e  p a  še od d ru ­
god, se je  pod strokovnim  vodstvom  teo­
re tično  in p rak tično  seznanilo  s telesno- 
Tzgojnim i in po litičn im i nalogam i do- 
fcrvga 1 'izkultnrnega ak tiv is ta , t  re  telo­
vadbe, iger. šp o rta  in p redvojaške  vzgo­
je  so nam reč izpolnjevale  enako štev ilne  
Ure strok o v n ih  in p o litičn ih  p red av an j.

To vzorno gozdno šolo, ed instveno v 
Baši rep u b lik i, je  m ed drug im i obiskal 
tu d i p redsednik  Telovadne zveze Slove­
n ije  tov. F ra n jo  L ußej in im el pom em b­
no p red av an je  iz naše d ružbene in  po li­
tične  s tv a rn o s ti.

iton jsk e dirke v Krškem
Odbor za proslavo  M a tije  G ubca v K r- 

ik em  p riro d i trad ic io n a ln i km ečki p ra z ­
n ik  na K rškem  polju  v nedeljo  15. av­
g u sta  na  stad io n u  M atije  G ubca. N a 
Sporedu so velike konjske d irke , na  k a ­
tero  je  doslej p riš lo  še vedno veliko  šte­
vilo gledalcev  iz razn ih  k ra je v  naše^ d r ­
žave. Na d irkah  bodo sodelovali kon ji iz 
vseh k o n je re jsk ih  k ra je v  Slovenije, tako  
Iz M aribora. L ju tom era , Ponovič, T u r­
nišča. Št. J e rn e ja  ln  K ršk eg a  polja . 
F azp isan e  so n ag rade  v skupnem  znesku 
10.090 din, za to  bo borba  za posam ezna 
m esta  zelo trd a . Začetek d irk  bo ob 2. 
popoldne. Železniške zveze za posetn ike 
»o p rav  ugodne r.a vse s tra n i. Za dobro 
p reh ra n o  in p ijačo  bo vsestransko  p re ­
sk rb ljeno . N a razpolago bodo b ize ljska  
in  dolenzska v ina . P o tek  d irk  bodo p re ­
n aša li po zvočnih n ap rav ah .

Spored bo obsegal n as led n je  točke:
dvovprežna vožn ja za km ečke konje, 

k i se u p o rab lja jo  za  km ečka ln  cestna 
dela;

enovprežna vožnja »NAŠ ROD« za dvo­
le tn e  kasaško konje ; enovprežna vožn ja 
»LE N A PR E J« za tr ile tn e  kon je  kasa- 
škega po rek la; enovprežna h e a t vožn ja  
»SLOVENIJA« za  41etne in s ta re jš e  ko­
nto ; enovprežna vožn ja »NASA MOC« za 
41 eine kon je kasaškega p o rek la ; ra v n a  
galopska d irk a  »ZMAGA« za km ečke ko­
l i ' j  K rškega in S en tje rn e jsk eg a  p o lja ; 
ra v n a  galopska d irk a  »JURIS« za konje 
JA  in NM: enovorežna vožn ja »ŽIVINO­
R E JS K E  ZADRUGE« za s ta re jše  kon je  
košaškega po rek la : dvovprežna vožn ja »V 
SPOM IN M A T IJE  GUBCA« za kasaške  
konje.

Na p rired itev  eo v ab ljen i vsi ž iv ino­
re jc i in p r i ja te lj i  kon jskega sp o rta .

Drobne zanim ivosti
P o v ra tn a  nogom etna tek m a med Na-

prozo in ECŽ bo daues ob 17. n a  ig rišču  
Ž elezničarja v Šiški. — Odbor.

Poljsk i lan k o a tle ti se v  posebnem  
športnem  tab o rišču  p r ip ra v lja jo  za balj 
kansko spredn jeevropsk i šam piona t. ki 
bo sred i m eseca se p tem b ra  v B eagradu .

Strokovni odbor za ten is  p r i FZS je
im enoval z a  sodnike n a  p rv e n s tv u  F L R J 
v tenisu, ki bo v L ju b lja n i od 10. do 17. 
avgusta- nasledn jo  to v riše : B ezjak  B ra n ­
ka. D acar R obert, Dernovšek M arko, Dr. 
Gros D avorin . Dr. H lade M iha. Jag o d ic  
Pavle . .Telašič B oris. Ju v a n  M ilan, K a ­
lišn ik  Jan ez . K am enšek Savo, K orenčan 
F  . K rek  Leon, M aire H ari. P elcer Vilko, 
■Sziiiieh Drago- V erbič Joško. — Obvezen 
sestanek  sodniškega zbora bo danes ob 
1*. u r i  n a  ten išk ih  ig rišč ih  n a  Celovški 
cesti.

ičiftčk S A H
Medccnski turnir 

v Stockholmu
V prekinjenih partijah iz prejšnjih 

kol je Book s figuro več hitro prema­
gal Steinerja. Zanimivo je bilo nadalje­
vanje partije med Bronšiejnom in 
Gligoričem. Naš prvak je odlično igral 
In imel dobljeno pozicijo. V odločilnem 
trenutku pa ni napravil pravilne po­
teze in je dovolil Bronštejnu z izme­
njavo figur sprostiti pozicijo. V 59. 
potezi sta se sporazumela za remi.

Partije Szabo-Tartakower, Yanotski- 
Bondarevski in Lundin-Kotov so bile 
ponovno prekinjene.

P recejšen  del č lan s tv a  n i  spadal t  naše 
vrste . G rad n ja  le ta l ln  o rgan izacijsko  
delo je  ležalo  le n a  n ek a te rih . O stali 
č lan i so b ili po večin i nede lav n i in  so 
se h o te li b av iti s šp o rtn im  letalstvom  le 
iz dolgega časa in  zabave. V odstvo d ru ­
š tv a  je  bilo šibko in  n i znalo p o p rav iti 
s ta n ja . V zrok slabosti d ru š tv a  p a  je  bil 
tu d i v tem , da so se v an j v r in ili  l ju d je , 
ki bO sm a tra li, da  bo šlo vse po sta rem , 
ko so b ila  ta k a  v o dstva  le  izkoriščevalci 
in uživalci plodov n ap o rn eg a  dela  č lan ­
stva .

Za plansko in uspešno delo je  bilo po­
trebno  v le tu  194S. ko ren ito  izm en ja t! 
sestavo  č lan stv a , k ak o r tu d i u p rav o  d ru ­
štva . Oboje je  d ruštvo  p rav iln o  rešilo . 
N edelavno č lanstvo  je  b ilo  izključeno, 
e lan i u p rav e  p a  zam en jan i. V v rs ta h  
č lan stv a  je  se d a j n a jb o ljša  m lad ina , de­
lovna, borbena, p r ip ra v lje n a  izv rš iti 
vsako zadano nalogo. P rv a  polov ica le ta  
1948. je  že d a la  d ru š tv u  povsem  d ru ­
gačno lice. K o t delajo  to v arn e , p o d je tja  
ln ustanove v sk lopu  velike T itove p e t­
letke, tak o  je  d ru štv o  »Žarko M ajcen« 
m eseca ja n u a r ja  sp re je lo  svo j p rv i eno­
le tn i p lan  razv o ja  le ta ls tv a  v  M ariboru . 
N apredovanje  p la n a  p a  je  znatno  pod­
p rlo  p redkonferenčno  tek m ovan je  ln tek ­
m ovanje, ki g a  je  napovedalo  d ruštvo  
vsem leta lsk im  d ruštvom  S loven ije  v po­
čas tite v  V. k ongresa  P a r t ije .  N a m no­
žičnih  se stan k ih  so č lan i sp re je m a li ob­
veznosti za ra š ir i te v  o rg an izac ije  in  n je ­
no u trd ite v , za vzgojo m odelarsk ih  in le­
ta lsk ih  kadrov , za dosego novih rekordov  
Itd. Te obveze se danes v d ru š tv u  u sp e ­
šno izpo ln ju je jo .

Iz  navedenega vidim o, da  Je Jedro 
uspehov v p ra v iln i kad ro v sk i p o litik i, v  
p o sta v lja n ju  p lan a  n a  p rvo  m esto, v  na- 
poriH vseh članov za n jegovo  izpolnitev , 
v razn ih  tekm ovan jih  in  v ozki poveza­
nosti z m nožičnim i o rg an izac ijam i.

DNEVNE VESTI
K O LED A R 

Petek, 6. av g u s ta : V lasta .
Sobota, 7. av g u s tu : V idojka, K a je ta n .

SPO M IN SK I D N EV I 
6. V III . 1941. — G orenjske p a r tiz a n sk e  

čete se povežejo v o rg a n iz ira n o  enoto. 
Spopad z Nemci n a  P a rtiz an sk em  v rh u  
n a  Je lov ic i.

6. V III . 1941. — Za napadom  n a  nem ški 
kam ion n a  po tu  B ije lin a—J a n je  se  je  
začela  p a r tiz a n sk a  b o rb a  n a  M ajev ici 
in  v S em beriji. T a d an  je  b il začetek  
XV. M ajev ičke b rigade .

DEŽURNA LEK A R N A  
C en tra ln a  lekarna» T rom ostje . M a rijin  

trg  š t. 5.
•

»TITOVI .MORNARJI« IZ SPLITA, 
pionirski kulturni odred, bodo po 8. 
uspešnih prireditvah v Zagrebu dali 
tudi v Ljubljani dve prireditvi, ki ne 
bosta v Operi, kakor je bilo prvotno 
javljeno, temveč v MLADINSKI 
DVORANI (Frančiškanska ulica). 
Prva prireditev za odrasle bo v so­
boto. 7. t. m., ob 8. zvečer, druga za 
pionirje v nedeljo, 8. t  m., ob 5. po­
poldne.

Vabimo mladino, pionirje In člane 
množičnih organizacij, da se udeležijo 
prireditve v čim večjem številu. — 
Glavni odbor LMS.

PO Č ITN IŠK A  K O LO N IJA  VALDOL- 
TRA . P rih o d  o tro k  v  L ju b ljan o  7. av g u ­
s ta  ob 13.25. Odhod d ru g e  izm ene 19. a v ­
g u sta  ob 5.25 z ju tra j .  P io n ir j i ,  določeni 
za av g u s t v ko lon ijo  Š ibenik , g redo ▼ 
kolonijo  V aldo ltro . V zem ite s fleboj dve 
r ju h i,  odejo, k rožn ik , skodelico in  je d il­
n i p rib o r!

P IO N IR JI  X IV . ln  X V . L PD B  - MOSTE 
im ajo  zb^r 6. a v g u s ta  ob 5. u r i  popoldne
n a  dvorišču  osnovne šole M oste. 1587-n 

VSEM  PA D A LCEM ! J a v i te  se  tak o j 
svojim  le ta lsk im  d ruštvom , da p re jm e te  
nav o d ila  za  tak o jšn jo  sk a k an je . Z adeva 
je  n u jn a !  Iz v ršn i odbor L e ta lsk e  zveze 
S lovenije. 1585-n

V abilo . Zveza bo rcev  v  P o d tu rn u  p r i ­
re d i dne 8. a v g u s ta  v Rož eku  n a  pro6tem  
— k u ltu rn o  p r ire d ite v  z ig ro  »R aztrgan ; 
ci«. Z ačetek p red stav e  ob 15. n r i .  Po ig ri 
p ro s ta  zabav a  s  plesom . Za dobro  jedačo 
in  p ijačo  bo p resk b ljen o ! Čisti dobiček 
jo nam en jen  za  g ra d n jo  Z adružnega do­
ma. — Odbor. 1583*n

G ospodinjske pom očnice i t .  2! P o troš­
n išk a  p o trd ila  bomo p o tr je v a li  18. t . m. 
zvečer n a  tehn . fa k u lte ti. 1586-n

Mesto C elje bo za rad i del v  t r a n s fo r ­
m a to rsk ih  p o s ta ja h  b rez e le k tr ič n e g a  to ­
k a  v nedeljo . 8. t. m. od 5. do 17. u re . 
B rez to k a  bodo: C enter, G lazija , Jožefov 
h r ib  in  M ik lavšk i h rib . 1584-n

Obiskovalcem celjske bolnišnice
Z adnje čase- so  sp  f  b o ln išn ic i p r ip e tili  

p r im e ri, d a  §o ge bo ln ik i in fec ira li od 
h ran e , k i je  b ila  p ren eše n a  v zavod.

D a bi se  izognili h u jšim  posledicam , 
o p o zarja  n p ra v a  bolnišnice, da  je  # za 
n a p re j vsako d onašan je  h ra n e  in  p ijače  
n a  oddelke s trogo  prepovedano.

K tem u  pripom in jam o , da je  bolniška, 
h ra n a  izd a tn a  in  okusna., tak o  da boln ik i 
ne  p o treb u je jo  p rib o ljšk o v  z doma. P o ­
leg  teg a  p a  bolniku- in  ugodnem u poteku  
z d ra v lje n ja  sam o k o ris ti, če bo ln ik  dob i­
v a  h rano , ki je  pod zd rav n išk o  kontro lo .

» U p rav a  ja v n e  bo ln išn ice  v C elju.

PRESKRBA
NABAVA K U H IN JS K E  SO LI

Vsi in te re sen ti za n abavo  k u h in jsk e  so­
li  za m esec sep tem ber 1948. n a j pošlje jo  
p ism ena n a ro č ila  T rgovskem u p o d je tju  
»ŽITO», D irek c ija  - L ju b lja n a , n a jp o zn e je  
do 11. t. m.

K asn e jša  n a ro č ila  »e frlede n a  novo
u redbo  JDŽ no bodo m ogla  več u p ošte­
v a ti  v navedenem  m esecu. 1588-n

PROSTA PRODAJA RIB 
Danes bodo v  prosti prodaji velike 

morske sardele po 21 din kilogram.
Zunanji okraji naj naroče ribe pri 

mestni klavnici v Ljubljani.

K inem atografi
L JU B L JA N A  M OSKVA: p re m ie ra  sov ­

je tsk e g a  dokum en tarn eg a  f ilm a  .L e n in ­
g ra d ;, tedn ik . SLOGA: Peski film  »Uči­
m o 6e za Solo;, tedn ik . — P re d stav e  ob
18.30 in  20. 30. — L E T N I T IV O L I: sov­
je tsk i film  »Mi iz K ro n i ta  ta-:, tednik.
— P re d s ta v a  ob JJL — K O D ELJEV O : 
zap rto ! — SISK A : jugoslovansk i fiRn 
»Slavica«, tedn ik . — P re d s ta v a  ob 20.

M ARIBOK E SPL A N A D E : »ovjetsk i film  
»P rva  plesalka«, tedn ik . — G R A JS K I: 
so v je tsk i film  »P ozdrav ljena  Moskva«, 
tednik . — P re d stav e  ob 18.30 in  20.30.
— L E T N I M A RIBO R: sov je tsk i f ilm 
»Beli se osam ljeno  jadro«, tednik .

C E L JE  M ETRO PO L: nem ški f ilm  »Moril­
ci so m ed nam i«, tednik .

K R A N J M ESTN I: so v je tsk i f ilm  .D eček 
iz  p redm estja« , ted n ik .
P T U J: sov je tsk i f ilm  »Naše sroec, tednik .

Radio Ljubljana  
Maribor in S l. Prim orje

SPO RED  ZA P E T E K
5.30 Polke in  valčk i. 5.40 N apoved časa 

in  p o ročila . 5-50 J u t r a n ja  te lovadba. 6.00 
Od n a ro d n e -p esm i do sim fon ije . 7.00 R a­
d ijsk i ko ledar, po ro č ila  in  ob jave . 7.10 
P lesn a  g lasba . 12.30 N apoved časa  in  po­
ročila . 12.40 Z abavna g lasba , m a li oglasi 
in  ob jave . 13.00 S lovenske pesm i p o je  A v­
g u s t B erlo t, p r i  k la v ir ju  N. B erlo t. 13.20 
L ahek  o p o ldansk i spored . 14.00 K oncert 
k v a r te ta  S lovenske filh a rm o n ije . N a spo­
red u  dela  D voraka,. W a rn e r ja  in  Bolzo- 
n ija . 14..30 N apoved časa, po ro č ila  in  ob-* 
ja v e  v ečernega sporeda. 14.45 F re d e ric  
C hopin — sk la d a te lj, ki g a  boste  v tem 
ted n u  p o sluša li. 18.30 Pogovor s  p io n irji. 
18.50 G lasbena m ed ig ra . 19.00 R ad ijsk i 
dnevnik . 19.10 K o n cert v io lin is ta  G iusta 
C appone-a, p r i  k la v ir ju  P a v e l Š ivlc. 19.30 
N apoved časa  in  po ročila . 19.40 Z abavna 
g lasb a , m ali o g las i in  o b jave . 20.00 Go­
sp o d a rsk a  oddaja . V b o rb i za p lan . 20.10 
P esm i h rv a tsk ih  sk la d a te lje v  po je  Š tefka  
O dar, p r i  k la v ir ju  D ana P e ru šek . 20.30 
V okaln i so lis ti in  ansam bli. 21.00 Sim fo­
n ič n i k o n ce rt s plošč. 22.00 P renos poro­
č il Zvezne p o sta je  B eograd. 22.30 Ig ra  
p lesn i o rk e s te r  R a d ia  L ju b lja n a  p. v. 
B o jan a  A dam iča. (P renos z B leda). 22.50 
Ig ra jo  kom orn i ansam bli. 23.30 Z ak ljuček  
Oddaje.

ZASLUŽEK

IN Š T R U K T O R JA  m a te m a tik e  z a  V III . 
r a z r e d  g im n a z i je  iščem . N a s lo v  v  o g l. 
o d d e lk u . 22722-4

SLU Ž B O  N A K U P O V A L C A  z a  z a d r u ž ­
n a  a l i  d r ž a v n a  t r g .  p o d je t ja  iš č e  b iv ­
š i  trg o v e c  v e r z i r a n  v  v s e h  t r g o v s k ih  
p a n o g a h  s s e d e ž e m  v  Z a g re b u . P o ­
n u d b e  p o s la ti  n a  n a s lo v  : K o lč ič  Z v o ­
n im ir ,  Z a g re b , A d ž i je  15. 22352-1

P L E T E M  J O P IC E , tu d i  z  n o rv e šk im  
v z o rc e m , p r a v  ta k o  p re d e m  v o ln o . 
S la b e . G o s p o sv e ts k a  š te v i lk a  13 —  
v r a t a  57. 22680-4

PRODAM
K R A S E N  P L IS  —  s r e b r n o s iv  ln  m o ­

d e r ,  p r im e re n  z a  t a p e c i r a n  j e  a l i  d e ­
k o ra c ijo , z e lo  u g o d n o  p ro d a m . N a ­
s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 22523-5 

P O H IŠ T V E N O  B L A G O  (p liš )  te r a k o t  
b a rv e , p re d v o jn o , u g o d n o  p ro d a m . —  
N a s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 22524-5 

S R E B R N I P R IB O R  z a  p e c iv o :  12 n o ­
ž e v  in  12 v i l ic  t e r  ž e n s k e  s a lo n a r je  
š t .  38, te m n o m o d e r  se m iš , p ro d a m . 
A m b ro ž e v  t r g  3-1. le v o , —  C u k ra r -  
n a . 22627-5

V E L IK  P IS A L N I  S T R O J  C o n tin s u ta l  
S ile n ta , p ro d a  K o m is ü s k a  tr g o v in a ,  
K r a n j .  22585-5

P R E Š IT O  O D E JO  in  b u d ilk o  p ro d a m .
N a s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 22716-5 

M O ŠK O K O LO , d o b ro  o h ra n je n o , z  
m a lo  r a b l je n im i g u m a m i, p ro d a m . —  
P re d o v ič e v a  š te v . 22, p r i t l ič je ,  M o­
s te .  22717-6

D V E  M O ŠK I O B L E K I, v e lik i, ln  č rn  
su k n j ič  p ro d a m . P re d  šk o f ijo  š t .  18, 
I I .  n a d s t ro p je ,  lev o . 22718-5

K O M P L E T N O  JE D IL N IC O  ■ s to je č o  
u ro  (k re d e n c a ,  b ru š e n o  s te k lo , in  
m a rm o ro v a  p lošča}  p ro d a m . O g led  v  
J a v n ih  sk la d iš č ih , L ju b l ja n a ,  T y r -  
š e v a  c e s ta  33. O g led  od  8— 12 ln  od  
15 d o  18. 23719-5

Š IV A L N I S T R O J  D ü rk o p p , d o b ro  o h r a ­
n je n , p ro d a m . P o iz v e  s e :  t r a f ik a  K u ­
š a r ,  V o d n ik o v a  238, 22720-5

Ž E N S K O  K O L O  I ta l i j a n s k e  z n a m k e , 
u g o d n o  p ro d a m . P o k o p a l iš k a  š te v . 2, 
p r i t l ič je .  22723-'®

Š IV A L N I S T R O J  S in g e r ,  d o b ro  o h r a ­
n je n , p ro d a m . C e s ta  v  R o ž n o  d o lin o  
š te v  52. 22725-5

P R E C IZ N O  K U H IN JS K O  U R O  ln  š v i ­
c a r s k o  že p n o  u ro  p ro d a m . N a s lo v  v  
o g la s n e m  o d d e lk u  22728-5

P L IN S K I  Š T E D IL N IK  n a  t r i  g o r iš č a  
s p e č n ja k o m  p ro d a m . N a s lo v  v  ogl. 
o d d e lk u . 22729-5

Š P O R T N I V O Z IČ E K  p ro d a m  z a  1500 
d in a r je v .  B iz ja n , L ju b l ja n a ,  V e le b it­
s k a  7« 22730—5

SO BN O  K R E D E N C O  s r e d n je  v e lik o s ti , 
p r ip ra v n o  k o t s h ra m b ic a , z a  p e r ilo , 
o g le d a lo , s to ja ln o  1x55, p o s te lje ,  e n a  
z  m re ž o , p le te n k o , sod  150 1, k u h in j ­
sk o  m izo  in  k a r n i s e  p ro d a m . P o iz ­
v e d b e  d o p o ld n e  ln  z v e č e r . N a s lo v  v  
o g la s n e m  o d d e lk u . 22732-5

Najboljši pesek
za z i d a v o  «1 naročite pri podjetju

„P E S K O L O M"
KLO VIŠNJA GOBA

Z a ra d i  p r e v o z a  p o  ž e le z n ic i, m a n iš ih  
s t r o š k o v  ln  z a n e s l j iv e  d o b a v e  p r i ­
j a v i t e  p o tr e b e  p o  p e s k u  d o  12. v  
m e se c u  z a  p r ih o d n ji  m eseo .

« a d IO  P h i l ip s .  4 -r l, prodam . P o k o p a ­
l i š k a  2, p r i t l ič je .  22721-5

P R V O V R S T E N  D A L JN O G L E D , le d e n o  
o m a ro , k u h in js k o  te h tn ic o  z  u te ž i  in  
le p o  v o ln o  p ro d a m . O g led  v  v e č e rn ih  
u r a h .  N a s lo v  v  o g la s n e m  odd. 22748-5 

Ž E N S K O  Š P O R T N O  K O L O , z e lo  d o b ro  
o h ra n je n o , i ta l i ja n s k o ,  p ro d a m . P o ­
s to jn s k a  u l ic a  22-1. 22749-5

K R A S N O  Č E Š N JE V O  S K R IN JO  p ro ­
dam . O g led  v  p i s a rn i  Č e rn e , V o š n ja ­
k o v a  8. 22733-5

K U H IN JS K O  T E H T N IC O  d o 5 k g  p r o ­
d am . N a s lo v  v  o g l. o d d . 22734-5

Š IV A L N I S T R O J, d o b ro  o h ra n je n ,  z  
d o lg im  čo ln ičkom , p ro d a m . N a s lo v  v  
o g la s n e m  o d d e lk u . 22735-5

Z E N S K O  K O L O  p o c e n i prodam . N a s lo v  
v  o g la s n e m  o d d e lk u  22736-5

T R A N S P O R T N I T R IC IK E L  m o č n e  i z ­
d e la v e , d o b ro  o h ra n je n ,  p ro d a m . —  
A m b ro ž , S lo m šk o v a  27. 22737-5

Š IV A L N I S T R O J  V e r i ta s ,  š iv a  n a p re j  
in  n a z a j ,  d o b ro  o h ra n je n ,  p ro d a m . 
B ra jn ik , V e le b i ts k a  c e s ta  š t e v i lk a  10, 
G lin ce-V ič . 22738-5

M O ŠK O  K O L O  p ro d a m . N a s lo v  v  o g l.
o d d e lk u . 22739-5

L E P  Š P O R T N I V O Z IČ E K , k re m , p r o ­
d am . N a s lo v  v  o g la s n e m  od d . 22740-5 

Š IV A L N I S T R O J  S in g e r , s k o r a j  no v , 
š iv a  n a p r e j  in  n a z a j ,  p ro d a m . K r a ­
k o v sk i n a s ip  š te v . 12, d v o r iš č e  d e s ­
n o . 22706-5

S T O JA L O  Z A  P R E P R O G E  s p r ib o ro m  
ln  k n j ig a m i t e r  n e k a j  s t a r e g a  p o h i­
š t v a  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s n e m  o d ­
d e lk u . 22707-5

Č E V L JA R S K I Š IV A L N I S T R O J P h ö ­
n ix , z e lo  d o b ro  o h ra n je n ,  p ro d a m . —  
N a s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 22714-5 

C R N I Ž E N S K I S E M IS -S A L O N A R JI  
š t .  37, č rn i  s a n d a l i  š t .  38, o t ro š k i  č e v ­
l j i  š t .  27, s u r o v a  g u m a , bo k s, v s e  n o ­
vo , in  l e tn e  o d e je , p r ip r a v n e  z a  p r e ­
g r i n j a l a  n a p ro d a j .  C e s ta  n a  R o ž n ik  
š t .  41, s r e d n j i  z v o n e c . 22667-5

P O S T E L JO  z ž im n ic a m i in  v z m e tm i 
p ro d a m . N a  o g le d  od  12 d a l je .  N a ­
s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 22709-5 

K O P A L N I P L A Š Č  f r o t i r  in  š p o r tn i  j o ­
p ič  z a  18 l e t  p ro d a m . A d am ič , S ta r i  
t r g  7 - I I .  22710-5

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K , a v to -  
m odel, r e s  le p  p ro d a m . O g led  p o p o l­
d n e  o d  14. d a lje .  Š iš k a  C e lo v š k a  c e ­
s t a  55. 22712-5

L E P O  S T A R O  V IO L IN O  p ro d a m . N a ­
s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 22544-5 

D IV A N  (o to m a n o ), s k o r a j  n e r a b l je n ,  
p ro d a m  ta k o j .  N a s lo v  v  o g la s n e m  d o - 
■delku. 22644j5

D E K L IŠ K I  P L A Š Č  s v e t lo - s lv e  b a rv e , 
d e š k e  č e v l je  š t .  38, h a l jo  z a  p is a rn o , 
ž e n sk o  k o p a ln o  o b le k o  in  č e v lje  p r o ­
d a m . O g led  od  10. d o  13. u re . N a s lo v  
v  o g la s n e m  o d d e lk u . 22646-5

M O TO R N O  K O L O . 350 cem , ze lo  d o b ro  
o h ra n je n o ,  v s e  o r ig in a ln o , p ro d a m  a l i  
m o re b i t i  z a m e n ja m  z a  500 k u b ič n i  
B M W  a l l  Z ü n d a p p . N a s lo v  v  o g la s ­
n e m  o d d e lk u . 22647-5

S T R O J  S IN G E R  z a  a ž u r i r a n je  ln  s t r o j  
A d le r  z a  p l i s i r a n je  n a  e le k tr ič n i  p o ­
g o n  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s n e m  o d ­
d e lk u . 22664-5

K O M P L E T N O  SA M SK O  sp a ln ic o , t r d  
le s , d o b ro  o h ra n je n o , p ro d a m . M lač  
K a r la ,  P a v š ič e v a  u l ic a  š t e v i lk a  30. 
Š išk a . 22651-5

L E P  L E S T E N E C , o g le d a lo  in  s k r in j i ­
co z a  u č e n je  p tic e  p e v k e  p ro d a m . —  
N a s lo v  v  o g l. odd . 22657-5

Ž E P N A  U R A  n a j f in e j š e  š v ic a r s k e  
z n a m k e , p o p o ln o m a  n o v a , m o d e rn a , 
n a p r o d a j .  P is m e n e  p o n u d b e  n a  og l. 
o d d  p o d  P re c iz n a .  22658-5

K R A S N O  JE D IL N IC O , k a v k a s k i  o re h , 
p ro d a m  N a s lo v  v  og l. odd . 22659-5 

N E P R A Z E N O  K A V O  m e n ja m  a l i  p r o ­
d a m . N a s lo v  v  o g l. odd . 22661-5 

Ž E N S K E  S E M IŠ  Č E V L JE  š t .  39, r j a ­
v e , n o v a  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s , 
o d d e lk u  22663-5

C E L O  V IO L IN O  s  š k a t lo  p ro d a m . N a ­
s lo v  v  o g l. o d d  22668-5

P IR O T S K I  P R E P R O G I  2x1.45 in  3x70 
p ro d a m . N a s lo v  v  o g l. o d d . 22669-5 

S T O JE Č O  O T A V O  z a  g o v e jo  ž iv in o  
n a  G o lo v cu  p ro d a m . C e šn o v a r , D o ­
l e n j s k a  c e s ta  3. 22671-5

V E C  P R A Z N IH  S T E K L E N IC  po  10 in  
13 d e l In  p r a z n e  v r e č e  p ro d a m . N a ­
s lo v  v  o g l. odd . 22673-5

N O V E  Z E N S K E  s a lo n a r je  š t .  39— 40 
ln  2 n o v i k a r n is i  p ro d a m . V p r a š a t i  
o d  18. d a l j e :  O b lak , C e lo v šk a , N ov i 
b lo k  I .  22677-5

NOVO O B L E K O  iz  a n g le š k e g a  b la g a  
z a  m a n jš o  p o s ta v o  p ro d a m . N a s lo v  
v  o g l. o d d  22678-5

D O B R O  P R A V O  K A V O  p ro d a m . N a ­
s lo v  v  o g l. od d . 22684-5

S T R E P T O M IC IN , 3 g  in  1 k g  p r a v e  
k a v e  p ro d a m . P o n u d b e  p o s la ti  pod  
S tre p to m lc ln  n a  p o d ru ž n ic o  S P  T r ­
b o v lje . ‘ 22692-5

Č IS T O K R V N O  V O L O JA K IN JO , 1 le to  
s ta ro ,  b is t ro , p ro d a m . C e n a  po  d o ­
g o v o ru . L o n c n a r  J a n e z , N o m en j 24, 
B o h . B is t r ic a .  22698-6

KUPIM
S P A L N IC O  ln  Je d iln ico , n o v o  a l i  m a lo  

r a b l je n o ,  sa m o  m o d e rn i  s lo g , ta k o j  
k u p im . P o n u d b e  z  n a v e d b o  c e n e  n a  
o g l. odd. p o d  P o h iš tv o . 22575-6

Z E N S K O  K O L O , tu d i  b r e z  gu m . k u p im .
N a s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 22528-6 

R A D IO , 4— 5 c e v n i, k u p im . P o n u d b e  
p o d  R a d io  n a  o g la s n i  odd . 22511-6 

5Vi m  L IN O L E J A  k u p im  a l i  d a m  p r o t i ­
v re d n o s t .  P o n u d b e  p o d  L in o le j n a  
o g la s n i  o d d e le k . 22724-6

Ž E N S K O  K O L O  k u p im . U rb a n č ič  A n ­
g e la , V n a n je  g o r ic e  58, p. B re z o v i­
ca. 22743-6

Z E N S K I Š IV A L N I S T R O J, z a ž e lje n  
S in g e r , m o šk o  ko lo , ž e le z n i  š te d iln ik  
ln  d v a  p la š č a  z a  k o lo  š t .  2 6x1 t i .  v s e  
d o b ro  o h ra n je n o , k u p im  ta k o j .  N a ­
s lo v  v  p o d ru ž n ic i  S lo v . p o ro č e v a lc a  
J e s e n ic e . 22700-6

O G R O D JE  z a  m o šk o  ln  ž e n s k o  ko lo  
k u p im . K o len c , R o ž n a  d o lin a . C e s ta  
X V II-1 2 . 22704-6

R A D IO , 4— 5 c e v n i, k u p im . —  P o n u d b e  
p o d  R a d io  n a  o g la s n i  o d d . 22511-6 

R IS A L N I P R IB O R  a l i  v s a j  še s t i lo , d o ­
b ro  o h ra n je n o ,  k u p im  N a s lo v  v  og l. 
o d d e lk u . 22708-6

M L A D E G A  P S A  b e r n a r d in c a  k u p im .
N a s lo v  v  og l. od d . 22653-6

D O M A Č E  Z A JC E  in  s a n s k e  k o z e  k u ­
p i e k o n o m ija  to v a r n e  s te k la  S t r a ž a -  
R o g a te c . —  P o n u d b e  n a  g o r n j i  n a ­
s lo v  22686-6

V E Č J I  K A V N I M L IN Č E K , ro č n i a l i  
e le k tr ič n i ,  k u p im o . P o n u d b e  n a  m e n ­
zo  T e k s t i ln e  to v a r n e  » In te k s«  —  
K r a n j .  22691-6

G U M E  IN  Z R A Č N IC E  z  d im e n z ijo  19x3 
d o  3.50 z a  m o to rn o  k o lo  k u p im . N a ­
s lo v  v  og l. o d d *  22654-6

E L E K T R IČ N I H L A D IL N IK  ( F r ig l -  
d a ir e )  ln  b a k re n o  p e č  z a  k o p a ln ie o  
k o m p le tn o , k u p im o . P o n u d b e  n a  D om  

o n e m o g lih . J e s e n ic e , Z a v e t l š o a  š t e ­
v i lk a  S. 11697-6

ZAMENJAM
M O ŠK E  G O J Z A R JE  š t .  43, z a m e n ja m  

z a  ž e n s k e  š t .  40. N a s io v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u . 22716-7

Z A M E N JA M  b e le  n u b u c k  - s a lo n a r je  
š t .  37Vi z a  d r u g e  sv e tle , v e č je , a l i  z a  
p o le tn o  o b lek o  in  3 k g  p še n ič n e g a  
z d ro b a  z a  m a s t.  O g led  p o p o ld n e . N a ­
s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 22741-7 

K O B IL IC O  m la jš e  p asm e , 2 le t i  s t a ­
ro . z a m e n ja m  z a  k r a v o -m le k a r ic o . —  
P e r d in  Iv a n , D ra g o m e r  44, p. B re ­
z o v ic a . 226S2-7

NEPREMIČNINE

T R ID R U Ž IN S K O  H IŠ O  v  o k o lic i J e s e ­
n ic  z a m e n ja m  z  d v o d ru ž in sk o . N a s lo v  
v  o g l odd . 22696-8

SOBE -  SiANOVANJA

Z A  S E P T E M B E R  Išče  m e d ic in e c  z  l a s t .  
n lm  p e r i lo m  o p re m lje n o  so b o  v  m i r ­
n i  o k o lic i. P o n u d b e  pod» M ED « n a  
o g l. o d d e lek . 22072-10

D V O SO B N O  S T A N O V A N JE  s k u h in jo  
n a  d e ž e li  —  z a m e n ja m  z a  e n a k o  v  
L ju b l ja n i .  D a m  tu d i n e k a j  v r t a  in  
n jiv o . N a s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u  Sl. 
p o ro č e v a lc a . 22526-10

L E P O  O P R E M L JE N O  SO BO  s k o p a ln i­
co z a m e n ja m  z a  n e o p re m lje n o  a l i  
sobo  s k u h in jo . P o n u d b e  p o d  C is to  
n a  o g la s n i  o d d e le k . 22727-10

E N O SO B N O  S T A N O V A N JE , k o m fo r t­
no , v  o k o lic i sv . Jo ž e fa ,, z a m e n ja m  
z a  d v o so b n o  s  k a b in e to m . P o n u d b e  
p o d  S v . J o ž e f  n a  o g l. odd . 22742-10 

L E P O  O P R E M L JE N O  SO BO  v  m e s tu  
Iščem  z a  ta k o j.  L a s tn o  p e r ilo , p o ­
s p r a v l ja m  sa m a . N a s lo v  v  o g la s n e m  

o d d e lk u . 22746-10
O P R E M L JE N O  SOBO Iščem . G re m  t u ­

d i  k o t  s o s ta n o v a le c  ln  p la č a m  v  n a -  
t u r a l i j a h .  P o n u d b e  p o d  S o s ta n o v a le c  
n a  o g la s n i  o d d e lek . 22747-10

P R A Z N O  SO BO  z a m e n ja m  z a  sobo  
k je r k o l i  v  L ju b l ja n i .  N a s lo v  v  o g la s ­
n e m  o d d e lk u . 22744-10

E N O SO B N O  S T A N O V A N JE , č is to , v  
n o v i v ili , z a m e n ja m  z a  e n a k o  a li  
m a n jš e  k je rk o l i.  K o sm a č  P a v e l ,  M u r-  

n ik o v a  20, M ir je . 22713-10
D V O SO B N O  S T A N O V A N JE  s  k a b in e ­

to m  z a m e n ja m % a  d v o so b n o . P o n u d b e  
p o d  B liz u  T iv o l i ja  n a  o g la s n i  o d ­
d e le k . 22648-10

SO BO  I š č e ta  v lso k o šo lc a , b r a t  in  s e s t r a  
—  z a  ta k o j  a l i  s e p te m b ra . P o n u d b e  v  
te k u  t. m . n a  n a s lo v :  H o rv a t ,  K o ­
č e v je  348. 22650-10

T E H N IK  išč e  o p e m lje n o  so b o  v  b li­
ž in i  J e ž ic e . N a s lo v  v  o g la s n e m  o d ­
d e lk u . 22652-10

D V A  Š T U D E N T A  T E H N IK E  iš č e ta  
o p re m lje n o  sobo  z  l a s tn im  p e r ilo m  
in  o d e jo . P o n u d b e  p o d  M ir  n a  ogl. 
o d d e le k . „ 22655-10

Š IV IL J A  išč e  s ta n o v a n je .  G re  k o t  so ­
s ta n o v a lk a .  N a s lo v  v  o g la s n e m  o d ­
d e lk u . 22660-10

K O M F O R T N O  S T A N O V A N JE  v  N ovem  
m e s tu  z a m e n ja m  z a  e n a k o  v  L ju b ­
l ja n i .  J a k š e  —  N ovo m e s to , K a te r i -  
n in  t r g  4. 22584-10

IŠ Č E M  SO B IC O  a l i  g re m  k o t s o s ta n o ­
v a le c , p o s te ljn in o  Im am  sv o jo , p la ­
č a m  po  d o g o v o ru . P o n u d b e  p o d  M i­
r e n  n a  og l. odd. 22662-10

SO BO  Išče  v e s  d a n  o d s o tn a  n a m e še e n -  
k a . P is m e n e  p o n u d b «  p o d  M irn a ’ n a  
og l odd . 22670-10

D V O SO B N O  S T A N O V A N JE  s k u h in jo  
v  G a m e ljn a h  ( p r i  š t .  V id u  n a d  L ju b ­
l j a n o )  z a m e n ja m  z a  e n a k o  a l i  e n o ­
so b n o  s k u h in jo  k je r k o l i  v  b liž in i 
t r a m v a ja  a i i  ž e le z n iš k e  p o s ta je .  P o ­
n u d b e  p o d  W e s t f a l i j a  n a  o g la s n i  o d ­
d e le k  22509-10

RAZNO
IZ G U B L JE N A  je  b i la  č la n s k a  I z k a z n i­

c a  n a  im e  M očan  B e r ta  p o d  te k . š t e ­
v ilk o  228870 in  z v e z n o  20870. 22745-14 

SV . L U C IJA  O B S O C I 1 T is t i ,  k i  j e  v  
to r e k  3. a v g u s ta  p o p o ld n e  n a š e l  n a  
c e s t i  v  K r a n ju  n a o č n ik e  v  č rn e m  j e ­
k le n e m  e tu i ju , n a j  j i h  p r o t i  n a g r a d i  
1000 d in  o d d a  n a -K L O  S v . L u c ija , Sl. 
P r im o r je .  22679-14

Z L A T O  N A L IV N O  P E R O  j e  b ilo  i z ­
g u b lje n o  d n e  4. t. m . o k o li 12 od S e r ­
v i s a  do  B o n a č a . N a jd i te l j  n a j  g a  p r o ­
t i  n a g r a d i  o d d a  n a  o g l odd. 22672-14 

O T R O Š K I N A O Č N IK I, k i n im a jo  le ­
v e g a  u š e s n e g a  d r ž a la ,  so  b ili i z g u b ­
lje n i .  P ro s im  p o š te n e g a  n a jd i te l ja ,  
d a  j i h  p r o t i  n a g r a d i  v r n e  n a  n a s lo v  : 
V in še k , ž id o v s k a  u lic a  6. 22726-14

R A Z G L A Š A M , d a  m o j m o ž  B u t in a r  
A lo jz  n im a  p ra v ic e , d a  bi p ro d a ja l  
k a k r š n e  k o li p r e d m e te  iz  n a š e g a  g o ­
s p o d in js tv a  k e r  so  m o ja  l a s t  in  o t r o ­
k a . J a v n o s t  n a  to  o p o z a r ja m , ž e n a  
B u t in a r  L u c ija , J e se n ic e , P r e š e r n o v a  
c e s ta  22. 22699-14

R A Z V E L JA V L JA M  Iz g u b lje n o  s in d i ­
k a ln o  iz k a z n ic o  n a  Im e Iv a č ič  S la v ­
k a . 22656-14

O S E B A , k i  s e  j e  d n e  28. j u l i j a  p e l ja la  
z  j u t r a n j im  v la k o m  iz  L ju to m e rš . 
p r o t i  G ro b e ln e m u  in  L ju b l ja n i ,  j e  ob 
p r e s to p u  n a  G ro b e ln e m  po  p o m o ti 
v z e la  iz  v la k a  n a p a č e n  k o v č e g . P r o ­
sim  jo , n a j  m i ja v i ,  k je  je , d a  j i  p o ­
š l je m  n a z a j  k o v čeg , p r a v  ta k o  p a  n a j  
m i v r n e  m o je g a  n a  n a s lo v  K n a f lič  
A lo jz i ja ,  L ju to m e r . O rm o šk a  c e s ta  
š te v . 9. 22581-14

D N E 4. A V G U S T A  se m  iz g u b i la  od 
N a-M e m im o g la v n e  p o š te  do  f r a n ­
č iš k a n s k e  u lic e  ž e n s k o  ro č n o  to rb ic o  
z  v e č jo  v so to  d e n a r j a  In  v se m i d o ­
k u m e n ti  n a  im e  T ro b e c  M„ čarni v rh  
š t .  74. P o š te n e g a  n a jd i t e l j a  p ro s im , 
n a j  v r n e  p r o t i  d o b r i  n a g r a d i 'n a  im e  
T ro b ec , K o le z i js k a  21. 22665-14

P R E K L IC U JE M  o se b n o  iz k a z n ic o , n a  
im e  M av ec  S o n ja , L ju b l ja n a ,  M a ri­
b o r s k a  107. 22664-14

P R E K L IC U JE M  m o je  k r iv ič n e  b ese d e  
o  to v . S u h a d o ln ik  M a riji ,  k e r  so  n e ­
r e s n ič n e  in  so p o v z ro č ile  r a z ž a l i t e v  
č a s t i .  O re h e k  M a r i ja  22683-14

R A Z V E L JA V L JA M  u k ra d e n o  m i iz ­
k a z n ic o  z a  t e k s t i l  in  o b u te v  š t. r e g . 
927, z a p o r e d n a  65, Im e  B o lšec  P e te r ,  
p r a v  ta k o  o se b n o  in  O F  iz k a z n ic o  n a  
is to  Im e. 22685-14

N A J D IT E L J A  p o t r o š n iš k ih  n a k a z n ic  
z a  t e k s t i l  in  o b u te v  n a  im e n a  K o rn ­
fe ld  D a n ic a  D ra g o  in  J a s m in k a ,  Z a ­
g reb»  V ra m č e v a  18, p ro s im , n a j  I s te  
p ro t i  n a g r a d i  o d d a  p r i  H o h n je c , C e ­
lje , R a z la g o v a  10. V n a s p ro tn e m  p r i ­
m e ru  j i h  r a z v e l ja v l ja m . 22690-14 

P R E K L IC U J E M  v e l ja v n o s t  ž iv ilsk e  
T D  n a k a z n ic e . S t r i k a r  A lo jz , L o k e  
171, T rb o v l je .  22694-14

P O Z A B IL A  SE M  1. a v g u s ta  v  R a d e č a h  
n a  m it in g u  b e lo  jo p ic o . P o š te n e g a  
n a jd i t e l j a  p ro s im , n a j  jo  v r n e  T om c 
K a r l in i ,  L o k e , T rb o v l je  367. 22695-14

TOVARIŠ ŠT. 32
p r i n a š a  n a  o s m ih  s t r a n e h  b a k r o t i s k a :

T o v a r iš  T ito  g o v o r i  n a  V . k o n g re s u  
K P J

Z  z g o d o v in s k e g a  V . k o n g r e s a  K P J  
Z  n a š e g a  J a d r a n a  
Z a  z d r a v je  n a š ih  o tro k

V  so v je ts k e m  o b s e rv a to r i ju
S č rn o g o rs k e  p ro g e  N ik š ič -T ito g ra u  
M ed z g o d o v in sk im i d o k u m e n ti  n a š «  

p re te k lo s t i .
N a  š e s t n a j s t i h  s t r a n e h  t e k s tn e g a  d e la :

D o n a v s k a  k o n fe re n c a  v  B e o g ra d u  
S lo v e n sk a  a k a d e m ija  z n a n o s t i  in  

u m e tn o s ti
V d o r  f a š is t ič n e  i t a l i j a n s k e  v o jsk e  v  

a p r i lu  1941
V sem , k i h o d ijo  v  p la n in e  
Z  iz d e la v o  p r v e g a  m o to rn e g a  k o le sa  

sm o  d o se g li v a ž n o  te h n ič n o  z m ag o  
O lim p ia d a  (z  v r s to  p o sn e tk o v )  
C ig a n o v e  g o s li  (č r tic a )
S in d ik a ln a  fo lk lo rn a  s k u p in a  n a  t u r ­

n e j i
V  en i Izm ed  k r a n j s k ih  to v a rn  
V e lik i lov .
F ilm  p r i n a š a :  S f ilm sk o  k a m e ro  n a  

ja d r a n s k o  re g a to , F ilm  o L e n in g ra d u  
t e r  F ilm  d o m a  in  po sv e tu . S le d e : K u l­
t u r n i  z a p is k i ,  F i l a t e l i j a  (z  iz id o m  n a ­
g r a d n e g a  te k m o v a n ja ) ,  V e č e rn o  r a z v e ­
d r ilo , R a d io .

. ŽREBANJE SREČK
DRŽ. RAZREDNE LOTERIJE  

bo trajalo od 6. do 31. avgusta 194C.
D r u g a  p o lo v ic a  ž r e b a n ja ,  to  je  od 23. 

do  31. a v g u s ta ,  bo v  L ju b l ja n i  v  D om u 
s in d ik a to v , M ik lo š ič e v a  22.

K d o r  š e  n i  o b n o v il sv o je  s re č k e  a l i  
si jo  ž e li k u p it i ,  n a j  se  o g la s i v  in v a ­
lid sk e m  p o d je t ju  J u g o re k la m  »K o lek - 
t u r a  srečk « . L ju b l ja n a , T a v č a r je v a  5 
—  K ra n j ,  T ito v  t r g  8 —  M a rib o r, S lo ­
v e n s k a  u lic a  5 in  p r i  m a lo p ro d a ja lc ih  
to b a k a .

V  te m  r a z r e d u  bo I z ž r e b a n ih  S l .000 
d o b itk o v  in  d v e  p re m iji  po

600.000 in  300.000 d in a r je v .
Iz p la č u je m o  b re z  k a k r š n ih  k o li o d b it­

k o v  D o b itk i n iso  o b d av čen i.

OBVESTILO
Z a ra d i  z a k l ju č n ih  te r e n s k ih  del n a  

k o p a lišč u  ob  L ju b l ja n ic i  ( n a  »Špici") 
bo k o p a lišč e  z a  n e k a j  d n i z a p r to .  T a  
u k re p  j e  p o tre b e n , k e r  bi se  s ic e r  t e ­
r e n s k a  d e la  p re v e č  z a v le k la .

K o p a lc i im a jo  m o ž n o s t, d a  u p o r a b l ja ­
jo  s ta ro  k o p a liš č e  n a  L ju b lja n ic i ,  k a ­
k o r  tu d i  o s ta lo  o b re ž je  L ju b lja n ic e .

Poverjeništvo za komunalno 
gospodarjenje.

D o trp e l  j e  n a š  s k rb n i  m o ž  in  p a p a č

R A JM U N D  V A T O V E C
o ro ž n iš k i  m a jo r  v  p o k o ju

K  z a d n je m u  p o č itk u  g a  sp re m im o  v  
so b o to , 7. t . m . o b  pol 17. u r i  iz  k a p e ­
lic e  sv . J o ž e fa  n a  p o k o p a lišč e  k  Sv. 
K r iž u .

M a ša  z a d u š n ic a  bo v  f a rn i  c e rk v i r .a  
V ič u  v  p e te k , 13. a v g u s t a  ob 7. u r i  
z ju t r a j .

L ju b l ja n a ,  o a v g u s ta  1948.
Ž A L U JO Č I O S T A L I.

+ P o  te ž k i  b o le z n i n a m  je  p re m i­
n u la  n a š a  z la ta  m a m a

*  P E P C A  Š T U 8 E L J  ro j. RUS
u s lu ž b e n k a  m in . z a  de lo  v  pok

P o g re b  d r a g e  p o k o jn ic e  bo v  p e tek , 
6. t . m . ob 17 u r i  z Z al. iz  k a p e lic e  
S v . N ik o la ja , k  Sv. K r iž u .

L ju b l ja n a ,  5. a v g u s ta  1948.
Ž a lu jo č i : s in  M ilan , s e s t r a  F a n i  in  

o s ta lo  so ro d s tv o .

+ N e n a d o m a  n a s  j e  z a p u s t i l  d o b r i 
z la t i  očk a , s t a r i  o čk a , b r a t ,  s t r ic  

ln  s v a k

F R A N C  B R E Z O V E C
d rž a v n i  u p o k o je n e c

P o g re b  n e p o z a b n e g a  p o k o jn ik a  bo v 
so b o to , 7 t . m . ob 17. u r i  z  ž a l ,  iz  k a p e ­
lic e  S v . F ra n č iš k a ,  n a  p o k o p a lišč e  k 
S v  K r iž u .

L ju b l ja n a , Š k o fljica , 5. a v g . 1948.
Ž A L U JO Č I O S T A L I.

Z A H V A L A . —  O b n e n a d n i  Iz g u b i n a ­
š e  m am ice , h č e rk e  in  s e s t r e

A N I C E  P O G A Č N IK O V E -B O Ž IČ E V E
s e  n a j i s k r e n e je  z a h v a l ju je m o  vsem . k i 
s t e  k a k o r  k o li so č u s tv o v a li  z  n a m i. P o ­
s e b n a  z a h v a la  v se m  d a ro v a lc e m  c v e t­
ja ,  š te v iln im  u d e le ž e n c e m  p r i p o g re b u  
in  so sed o m  z a  iz k a z a n o  pom oč. 

L an co v o , 1. a v g u s ta  1948. 
ž a lu jo č i  r o d b in i : P o g a č n lk -B o ž ič .

Ivan Ribič ■ Stojan:

M udje onkraj reke
Romal! 2 0 8

Peter ni čakal; mignil je komandirju in oba sta se previdno 
podvizala k Jozlu.

»Spodaj so,« je šepnil, ko sta prišla do njega.
Globoko pod njimi so se na dnu ozke, zasnežene soteske pre­

mikale zelene postave. In ko so se jim oči privadile na globino in 
na blesteči sneg, so med lagodno hodečimi Nemci zagledali ženska

>Treza,i je rekel komandir. >Poglejta — otroka ima v naročju.«
:Saj. Mojco...« Poteze v Jozjovem obrazu so postajale ostre, 

trde, kakor bi bile iz kamna.
»Kar naprej vodi, Jozl,« se je zganil Peter. »Prehiteli jih bomo.«
Jozl je prikimal in se pomaknil nazaj; ko se je vzravnal in mimo 

Petra pogledal četo, ki jo pričakujoče gledala vanj, se je v nje­
govem pogledu vžgalo nekaj, česar nikdar ni bilo v njem; bilo je 
kakor žalost in grožnja hkrati.

Trdno je zastavil korak. Borci so molče in brez povelja Hi za 
njim.

Peter se mu je'pridružil.

»Bomo lahko postavili zasedo, ne da bi nas prej opazili?« ga 
je vprašal.

»O, da!« Gledal je v daljavo. »Se malo, pa se bomo spustili v 
dolino.«

»Kakšen je izhod iz soteske?«
»Ovinek je.<
>AhiU Pa položaj?«
»Za zasedo misliš?«
»Da.«
»Boljšega si ne moreš misliti. Z eno samo puško bi jim zaprl 

po t. .  .<
»Jozl. Kaj če bi jih prevarili?«
»Kako?«
»Hm — tako kot sem Jih v Celovcu...«
»Ne razumem.«
»Šel bi k njim kakor da sem nemški oficir...«
»Pa?«
»Potlej bi pa zahteval, da se predajo.«
» »Ne vem čemu...«
»Do streljanja ne sme priti, razumeš?«
»Saj, saj. Samo da te ne bi spregledali...«
»A, kaj še! In tudi če bi me — teh-le deset, dvanajst policistov 

se ne bo upalo upreti celi četi.« , j.,
»Tudi nas ni dosti več ...«  je  rekel Jozl mimo. ~ 'T  !

»Še enkrat toliko nas je; torej dovolj za najhujšo silo. Posebno 
še, če je položaj res tako dober, kot praviš.«

»Res, res; saj boš videl! Toda — sam ne bodi, P e te r ... Vsaj 
enega še moraš imeti s seboj.«

»Na to sem tudi že mislil. Samo...«
»Mene vzemi,« ga je prekinil Jozl z neizpremenjenim glasom.
»Ti bi še l? ...«  Peter je nehote zadržal korak in pogledal Jozla.
»Bi,« je prepričevalno zatrdil. »Midva sva vendar navajena drug 

na drugega... Zdaj bo pa treba paziti!« Prišla sta do poledenelega 
Žleba,, ki se je  ovinkasto vil v globel. »Počakajva jih.«

»Kaj ni mogoče iti drugje?«
»Prepozni bi bili.«
Komandir je prišel do njiju.
»Tu doli ..« Pomenljivo je pokazal na žleb.
»Da,« je rekel Peter. »Naroči fantom naj pazijo. Pohiteti mora­

mo, pa trušča ne sme biti.«
Peter in Jozl sta stopila v žleb. Oprijemala sta se skal in se 

naglo spuščala navzdoL Četa se je spustila za njima.
V gorskem mira je bilo slišati samo zamolklo drsenje plazečih 

se teles in zdaj pa zdaj kovinski jek, kadar je orožje udarilo ob 
skalo.

Nevama pot se je' konča vala v mladem smrekovem gozdiču.
Jozl se je naslonil na deblo in si obrisal potno čelo.
»No, in zdaj?« ga je vprašal Peter.
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